

Περιεχόμενα



ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΟ ΚΑΪΡΟ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ
ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ

ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ	1
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ	2
ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ	8
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΝΕΑ	11
ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ	15
ΕΝΕΡΓΕΙΑ	16
ΕΜΠΟΡΙΟ	20
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ	21
ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ	23
ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ	23
ΠΡΟΣΕΧΕΙΣ ΕΚΘΕΣΕΙΣ	25
ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΗ ΙΣΟΤΗΤΙΑ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ	26

Τα συναλλαγματικά αποθέματα στα \$44,27 δισ. το Μάιο 2019

Σύμφωνα με προσωρινά στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE), στο τέλος Μαΐου 2019 τα συναλλαγματικά διαθέσιμα της Αιγύπτου κατέγραψαν εκ νέου ελαφρότατη άνοδο της τάξεως των \$56 εκατ. και ανήλθαν σε \$44,27 δισ., έναντι \$44,22 δισ. στο τέλος Απριλίου, \$44,11 δισ. στο τέλος Μαρτίου, \$44,06 δισ. στο τέλος Φεβρουαρίου και \$42,62 δισ. στο τέλος Ιανουαρίου 2019, αντίστοιχα. Τα συναλλαγματικά αποθέματα της Αιγύπτου έχουν καταγράψει, σε ολόκληρη τη διάρκεια του 2018 διαδοχικά ιστορικά υψηλά επίπεδα, ανώτερα εκείνων των αρχών του 2011- σημερινού καμπί για τη χώρα, επίπεδα στα οποία εξακολουθούν να κινούνται και στη μέχρι τώρα διάρκεια του 2019. Σημειώνεται ότι τα συναλλαγματικά αποθέματα της Αιγύπτου το Μάιο 2018 ανέρχονταν σε \$44,14 δισ.

Ο δείκτης πληθωρισμού στο 14,09% το Μάιο 2019

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσίευσε στις αρχές Ιουνίου η αιγυπτιακή Κεντρική Τράπεζα (CBE), ο δείκτης πληθωρισμού σημείωσε το Μάιο 2019 άνοδο κατά μία ποσοστιαία μονάδα, σε αντίθεση με την απρόσμενη πτώση που είχε καταγράψει τον Απρίλιο έναντι του Μαρτίου. Συγκεκριμένα, ο δείκτης πληθωρισμού έφθασε το Μάιο το επίπεδο του 14,09% σε ετήσια βάση, έναντι 13,01% τον Απρίλιο, 14,16% το Μάρτιο, 14,35% το Φεβρουάριο και 12,71% τον Ιανουάριο 2019, αντίστοιχα. Ο δομικός πληθωρισμός κατέγραψε ωστόσο το Μάιο 2019 αξιόλογη πτώση έναντι του Απριλίου, ανερχόμενος στο επίπεδο του 7,83% σε ετήσια βάση, έναντι 8,11% τον Απρίλιο, 8,93% το Μάρτιο, 9,2% το Φεβρουάριο και 8,57% τον Ιανουάριο 2019, αντίστοιχα. Η άνοδος του δείκτη πληθωρισμού το Μάιο αποδίδεται στην άνοδο του επιπέδου τιμών στα τρόφιμα και ποτά, εξαιτίας της περιόδου του Ραμαζανιού, κατά 1,3% κατά μέσο όρο. Αρκετοί εγχώριοι οικονομικοί αναλυτές εκφράζουν την ανησυχία τους για περαιτέρω κλιμάκωση του πληθωρισμού τους επόμενους μήνες, δεδομένου ότι αναμένονται αυξήσεις των τιμών των καυσίμων και της ηλεκτρικής ενέργειας. Σημειώνεται ότι το Μάιο 2018, ο πληθωρισμός είχε ανέλθει σε 11,45% και ο δομικός πληθωρισμός σε 11,09%, αντίστοιχα.

Το δημοσιονομικό έλλειμμα στο 5,6% του ΑΕΠ το δεκάμηνο του έτους 2018/19

Σύμφωνα με πολύ πρόσφατα στοιχεία του Υπουργείου Οικονομικών, το δημοσιονομικό έλλειμμα στη διάρκεια του πρώτου δεκαμήνου του οικονομικού έτους 2018/19 αντιπροσώπευσε ποσοστό 5,6% του ΑΕΠ, έναντι ποσοστού 6,7% του ΑΕΠ κατά την αντίστοιχη περίοδο του έτους 2017/18. Κατά τα στοιχεία του Υπουργείου Οικονομικών, το σημειωθέν στο πρώτο δεκάμηνο 2018/19 πρωτογενές πλεόνασμα ανήλθε σε EGP54,8 δισ. και αντιπροσώπευε το 1% του ΑΕΠ, έναντι πλεονάσματος της τάξεως του 0,2% που είχε καταγραφεί την αντίστοιχη περίοδο του 2017/18. Τα συνολικά κρατικά έσοδα αυξήθηκαν στη διάρκεια του δεκαμήνου 2018/19 κατά 18,9% σε ετήσια βάση, ανερχόμενα σε EGP686,78 δισ. (έναντι EGP577,78 δισ. το δεκάμηνο 2017/18), ενώ οι δημόσιες δαπάνες αυξήθηκαν κατά 12,8% σε ετήσια βάση, φθάνοντας το επίπεδο των EGP982,45 δισ. (έναντι EGP870,87 δισ. το δεκάμηνο 2017/18). Τα συνολικά φορολογικά έσοδα του κράτους κατέγραψαν ετήσια άνοδο της τάξεως του 16,9% στη διάρκεια του δεκαμήνου 2018/19, ανερχόμενα σε EGP550,27 δισ.

Επιμέλεια – Σύνταξη :
Α. Μακρανδρέου
Π. Γκάσιος

Έγκριση του κρατικού προϋπολογισμού από το αιγυπτιακό κοινοβούλιο

Στις 24/6, η ολομέλεια του αιγυπτιακού κοινοβουλίου ενέκρινε τον κρατικό προϋπολογισμό για το προσεχές οικονομικό έτος (2019/20), ο οποίος προβλέπει συνολικό ύψος δαπανών EGP1,574 τρισ., συνολικό δημοσιονομικό έλλειμμα 7,2% του ΑΕΠ, πρωτογενές πλεόνασμα 2% του ΑΕΠ, μέγεθος ΑΕΠ EGP6,163 τρισ. και ρυθμό ανάπτυξης 6%. Σύμφωνα με σχετικές δηλώσεις του Υπουργού Οικονομικών κ. Maaït, ο προϋπολογισμός του έτους 2019/20 περιλαμβάνει «ανεπανάληπτους μεγέθους» αυξήσεις στα κρατικά κονδύλια για την εκπαίδευση και την υγεία, ανεβάζοντάς τα στο επίπεδο των EGP326,8 δισ. Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, ο νέος προϋπολογισμός παρουσιάζει επίσης αυξημένες δαπάνες μισθοδοσίας και επιδομάτων για τους εργαζόμενους, στο επίπεδο των EGP301 δισ. Ο Υπουργός Οικονομικών δήλωσε εξάλλου ότι οι προγραμματιζόμενες συνολικές δαπάνες για μέτρα κοινωνικής προστασίας ανέρχονται σε EGP327,7 δισ. (περίπου στα ίδια επίπεδα με το τρέχον οικονομικό έτος), ενώ εκείνες για κρατικές επιδοτήσεις ανέρχονται σε πλησίον των EGP150 δισ. Εξ αυτών, κονδύλια EGP89,75 δισ. αφορούν επιδοτήσεις τροφίμων, κονδύλια EGP52,96 δισ. για επιδοτήσεις καυσίμων (μειωμένες κατά πλησίον των EGP37 δισ. συγκρινόμενες προς το τρέχον οικονομικό έτος), καθώς επίσης κονδύλια EGP4 δισ. για επιδοτήσεις ηλεκτρικής ενέργειας, EGP1 δισ. για επιδοτήσεις υδροδότησης και EGP3,5 δισ. για επιδοτήσεις σύνδεσης 1,3 εκατ. νοικοκυριών με το εθνικό δίκτυο φυσικού αερίου, αντίστοιχα.

Στοιχεία από συνέντευξη του Υπουργού Οικονομικών κ. Maaït στο Bloomberg

Ο εγχώριος οικονομικός Τύπος ασχολήθηκε στο τέλος Ιουνίου με συνέντευξη που παραχώρησε ο Υπουργός Οικονομικών κ. Maaït στο διεθνές δίκτυο επιχειρηματικών ειδήσεων Bloomberg. Συγκεκριμένα, ο κ. Maaït ανέφερε πως η κυβέρνηση ευρίσκεται σε συνομιλίες με το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ) προκειμένου να διερευνήσει ποιες είναι οι διαθέσιμες εναλλακτικές λύσεις για τη συνέχιση της παροχής συνδρομής αυτού στην Αίγυπτο, όχι ωστόσο με τη μορφή παροχής νέου δανείου, μετά την επικείμενη λήξη του τρέχοντος προγράμματος τριετούς χρηματοδοτικής διευκόλυνσης με συνολικά κεφάλαια \$12 δισ. Κατά τον κ. Maaït, η κυβέρνηση ελπίζει να φθάσει σε συμφωνία με το Ταμείο έως τον προσεχή Οκτώβριο, συμπληρώνοντας ότι οι διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις θα παραμείνουν στην κορυφή της κυβερνητικής ατζέντας, σε συνδυασμό με την εντατικοποίηση των προσπαθειών για την ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού της χώρας. Σημειώνεται ότι σε πρόσφατη έκθεσή του, ο μεγάλος βρετανικός χρηματοπιστωτικός όμιλος Standard Chartered εκτίμησε ότι κατά πάσα πιθανότητα το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο θα «παραμείνει» στην Αίγυπτο μετά την ολοκλήρωση – αργότερα φέτος- της περιόδου της τριετούς χρηματοδοτικής διευκόλυνσης προς τη χώρα, με ρόλο παρακολούθησης του μεταρρυθμιστικού προγράμματος, παροχής συμβουλών προς την κυβέρνηση, και, ενδεχομένως παροχής προληπτικής γραμμής ρευστότητας, ως μέσου καθησυχασμού και ενθάρρυνσης των επενδυτών.

Ο Υπουργός Οικονομικών επιβεβαίωσε ότι η Αίγυπτος προγραμματίζει να εκδώσει και διαθέσει στις διεθνείς αγορές κρατικά ομόλογα σε ξένο νόμισμα συνολικού ύψους μεταξύ \$4 και \$7 δισ., συμπληρώνοντας ωστόσο ότι η ακριβής αξία των ομολόγων που τελικά θα εκδοθούν θα εξαρτηθεί από πολλούς πρόσθετους παράγοντες, εννοώντας προφανώς, μεταξύ αυτών, το ύψος των προσφερόμενων αποδόσεων. Κατά τον κ. Maaït, η τρέχουσα αξία του αιγυπτιακού δημοσίου χρέους εις χείρας ξένων επενδυτών ανέρχεται σε \$18,7 δισ., έναντι \$12,3 δισ. τον περασμένο Ιανουάριο. Σημειώνεται εν προκειμένω ότι, σύμφωνα με στοιχεία που παρουσίασε πρόσφατα η Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου (CBE), στο τέλος Μαΐου η αξία του δημοσίου χρέους εις χείρας ξένων επενδυτών ανερχόταν σε \$17,6 δισ.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Επαφές Αιγυπτίου Προέδρου κατά τη διάσκεψη κορυφής του Οργανισμού Ισλαμικής Διάσκευσης

Ο αιγυπτιακός Τύπος αναφέρθηκε στις αρχές Ιουνίου στις επαφές του Προέδρου της χώρας κ. Al Sisi στο περιθώριο της πρόσφατης (31/5-1/6) τακτικής διάσκεψης κορυφής των μελών του Οργανισμού Ισλαμικής Διάσκευσης που έλαβε χώρα στην Τζέντα της Σ. Αραβίας. Τα σχετικά δημοσιεύματα εστίασαν ιδιαίτερα, πέραν των πολιτικών ζητημάτων που απασχόλησαν τις συζητήσεις του Αιγυπτίου Προέδρου, στις συνομιλίες του με το διάδοχο του σαουδαραβικού θρόνου, πρίγκιπα Bin Salman, αναφορικά με την περαιτέρω ενίσχυση των διμερών οικονομικών και επενδυτικών δεσμών Αιγύπτου-Σ. Αραβίας. Η προσπάθεια από πλευράς Προέδρου Al Sisi προφανώς επικεντρώθηκε, όπως ανέφερε ο Τύπος, στην ανάδειξη επενδυτικών ευκαιριών στην Αίγυπτο, με στόχο την προσέλκυση πρόσθετων σαουδαραβικών κεφαλαίων στη χώρα.

Ο εγχώριος Τύπος εστίασε επίσης την προσοχή του στη συνάντηση του Αιγυπτίου Προέδρου –στο περιθώριο της διάσκεψης- με τον Π/Θ του Λιβάνου, κ. Hariri, με κύριο αντικείμενο την ενίσχυση της διμερούς οικονομικής συνεργασίας, αλλά και της μεταφοράς αιγυπτιακής τεχνογνωσίας στο Λίβανο, ιδιαίτερα στους κλάδους ηλεκτρικής ενέργειας, κατασκευής υποδομών και επενδυτικών έργων στον ενεργειακό τομέα, σε συνέχεια και των σχετικών συνομιλιών που είχε προ μηνός ο Αιγύπτιος Π/Θ κ. Madbouly με τον Π/Θ του Λιβάνου, στο πλαίσιο της ανώτερης μκτής διμερούς επιτροπής συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών, που έλαβε χώρα στη λιβανική πρωτεύουσα.

Εξόφληση από την Αίγυπτο δανείου ύψους \$406 εκατ. προς την Afreximbank

Σύμφωνα με ανακοίνωση της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE), κατά τη διάρκεια του Μαΐου το αιγυπτιακό κράτος αποπλήρωσε εκκρεμή οφειλή του προς την African Export-Import Bank (Afreximbank), ύψους \$406 εκατ. Κατά την Κεντρική Τράπεζα, η αποπληρωμή της οφειλής προς την Afreximbank έλαβε χώρα, δεδομένου του τρέχοντος υψηλού επιπέδου των συναλλαγματικών αποθεμάτων της χώρας, προς βελτίωση της εικόνας του εξωτερικού χρέους

της Αιγύπτου, το οποίο -κατά τα πλέον πρόσφατα διαθέσιμα στοιχεία- είχε φθάσει στο τέλος Δεκεμβρίου 2018 το επίπεδο των \$96,6 δισ., αυξημένο κατά 16,5% σε σύγκριση με το Δεκέμβριο 2017.

Δημοσιεύματα περί επικείμενων νέων αυξήσεων στις τιμές των καυσίμων

Στις 9/6, ανώτατα κυβερνητικά στελέχη έσπευσαν να διαψεύσουν φημολογίες που διαδόθηκαν από μέσα κοινωνικής δικτύωσης περί επικείμενων μεγάλων αυξήσεων στις εγχώριες τιμές των καυσίμων που προσδιόριζαν μάλιστα ως συγκεκριμένη ημερομηνία εφαρμογής τους την 14^η Ιουνίου. Κατά τα ανωτέρω κυβερνητικά στελέχη, θα υπάρξει όντως αύξηση των τιμών των καυσίμων εντός του αμέσως προσεχούς διαστήματος, ως αποτέλεσμα της περαιτέρω περικοπής των κρατικών επιδοτήσεων, ωστόσο η εν λόγω αύξηση θα είναι της τάξεως του 20% περίπου, από τις χαμηλότερες αυξήσεις που έχουν γίνει από το ξεκίνημα του προγράμματος οικονομικών μεταρρυθμίσεων. Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα μέσω Ιουνίου, κεντρικό στόχο της αιγυπτιακής κυβέρνησης αποτελεί η περικοπή των κρατικών επιδοτήσεων στα καύσιμα, ώστε στο τέλος του τρέχοντος οικονομικού έτους (ήτοι, στο τέλος του Ιουνίου 2019) να αντιπροσωπεύουν ποσοστό 1,7% του ΑΕΠ, έναντι ποσοστού 2,7% του ΑΕΠ που αυτές αντιπροσώπευαν ένα χρόνο ωρίτερα.

Έγκριση από το κοινοβούλιο των αυξήσεων 15% στις συντάξεις από 1/7/2019

Στις 11/6, το αιγυπτιακό κοινοβούλιο ενέκρινε την προταθείσα από την κυβέρνηση αύξηση του επιπέδου των συντάξεων κατά 15%, αρχής γενομένης από την 1^η Ιουλίου τρέχοντος έτους. Το κοινοβούλιο ενέκρινε την εν λόγω αύξηση, κατόπιν εξέτασης εμπειριστατωμένης οικονομικής μελέτης για το θέμα, που εκπόνησαν οι αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές εργασίας και προϋπολογισμού.

Σε ύψος ρεκόρ (EGP74 δισ.) τα κρατικά έσοδα από τη Διώρυγα Σουέζ το 2018/19

Σύμφωνα με στοιχεία που ανακοίνωσε το Υπουργείο Οικονομικών στις 8/6, τα καθαρά έσοδα των κρατικών ταμείων από την Αρχή της Διώρυγας Σουέζ κατά τη διάρκεια του οικονομικού έτους 2018/19 ανήλθαν στο ιστορικά υψηλό επίπεδο των EGP74 δισ. (\$4,4 δισ. σε τρέχουσες ισοτιμίες). Κατά το Υπουργείο Οικονομικών, τα συνολικά έσοδα της Διώρυγας κατά το τρέχον οικονομικό έτος ανέρχονται σε EGP104,2 δισ. (\$6,2 δισ. σε τρέχουσες ισοτιμίες), αυξημένα κατά 40,4% έναντι των προ διετίας εσόδων, ύψους EGP74,2 δισ.

Κυβερνητική «οργή» εξαιτίας αρνητικού άρθρου του “Foreign Policy Magazine”

Το κρατικό ειδησεογραφικό πρακτορείο MENA αναφέρθηκε, στην έκδοσή του της 11/6, σε άρθρο με αρνητικές κρίσεις και διαπιστώσεις για την αιγυπτιακή οικονομία, που δημοσίευσε η διεθνούς φήμης αμερικανική περιοδική έκδοση “Foreign Policy Magazine”, επικρίνοντάς το ως «σκόπιμα παραπλανητικό». Σημειώνεται ότι ως συντάκτης του εν λόγω άρθρου εμφανίζεται ο πρώην Υπουργός Επενδύσεων, επί κυβέρνησης Morsi, κ. Yehia Hamed. Κατά το πρακτορείο MENA, «το εν λόγω άρθρο ισχυρίζεται πως η αιγυπτιακή οικονομία καταρρέει, τη στιγμή κατά την οποία διεθνείς οργανισμοί όπως η Παγκόσμια Τράπεζα και το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, καθώς και οι διεθνείς οίκοι αξιολόγησης, διαπιστώνουν και χαιρετίζουν το μεταρρυθμιστικό πρόγραμμα, κρίνοντας ότι έχει επαναφέρει την οικονομία της χώρας σε σωστή τροχιά». Κατά το MENA, το άρθρο του “Foreign Policy Magazine” υποπίπτει και σε αντιφάσεις, καθώς «αφού κρίνει πως η αιγυπτιακή οικονομία καταρρέει, ταυτόχρονα παραδέχεται πως η Αίγυπτος έχει επανέλθει στο διεθνές προσκήνιο μεταξύ των επενδυτικών προορισμών και ότι οικονομικοί αναλυτές χαρακτηρίζουν την Αίγυπτο ως εκ των ελκυστικότερων αναδυόμενων αγορών».

Επαφές του Αιγύπτιου Υπ. Εμπορίου & Βιομηχανίας στη Ρωσία

Ο εγχώριος οικονομικός Τύπος αναφέρθηκε στην επίσκεψη, στις αρχές Ιουνίου, του Υπουργού Εμπορίου & Βιομηχανίας κ. Nassar στη Ρωσία, προκειμένου να συμμετάσχει στο 23^ο διεθνές οικονομικό φόρουμ της Αγίας Πετρούπολης. Κατά τα σχετικά δημοσιεύματα, ο κ. Nassar πραγματοποίησε, στο περιθώριο του φόρουμ, συναντήσεις και επαφές με Ρώσους αξιωματούχους, μεταξύ των οποίων με τον ομόλογό του Ρώσο Υπουργό κ. Manturov, με κύρια αντικείμενα την περαιτέρω ενίσχυση των διμερών οικονομικών σχέσεων και των εμπορικών ανταλλαγών, την ολοκλήρωση της –υπό διαπραγμάτευση– συμφωνίας ελευθέρων συναλλαγών της Αιγύπτου με τις χώρες της Ευρασιατικής Οικονομικής Ένωσης (Ρωσία, Λευκορωσία, Καζακστάν, Κιργιστάν και Τατζικιστάν), καθώς επίσης και την πρόοδο που συντελείται στην υλοποίηση της ρωσικής βιομηχανικής ζώνης στην περιοχή του Ανατολικού Πορτ Σάιτ, εντός της Οικονομικής Ζώνης της Διώρυγας Σουέζ. Όπως επισημάνθηκε από τον εγχώριο οικονομικό Τύπο, ο κ. Nassar, κατά τη διάρκεια της επίσκεψής του, είχε την ευκαιρία να διαπιστώσει το ενεργό ενδιαφέρον ρωσικών επιχειρηματικών ομίλων να επενδύσουν στην εν λόγω βιομηχανική ζώνη. Επίσης τα δημοσιεύματα ανέφεραν ότι, σύμφωνα με δηλώσεις του κ. Manturov, «η Ρωσία είναι πιθανό να επανεκκινήσει τις πτήσεις της προς την Αίγυπτο φέτος», κάτι που αναμένεται με ανυπομονησία από αιγυπτιακής πλευράς (χωρίς ωστόσο να θεωρείται ιδιαίτερα πιθανή η επανέναρξη πτήσεων charter). Τέλος, σύμφωνα πάντοτε με τον εγχώριο οικονομικό Τύπο, μεταξύ των ζητημάτων που απασχόλησαν τις συνομιλίες του κ. Nassar στη Ρωσία αποφύσαν την προμήθεια ρωσικών αεροσκαφών και συναφούς τεχνολογίας από την Αίγυπτο.

Το νεοσύστατο αιγυπτιακό αναπτυξιακό ταμείο μέλος του διεθνούς φόρουμ κρατικών επενδυτικών ταμείων

Όπως ανέφερε το κρατικό ειδησεογραφικό πρακτορείο MENA στα μέσα Ιουνίου, το νεοσύστατο αιγυπτιακό κρατικό επενδυτικό / αναπτυξιακό ταμείο (SWF) έγινε δεκτό δοκιμαστικά ως μέλος (“associate member”) από το διεθνές φόρουμ κρατικών επενδυτικών ταμείων (IFSWF), το οποίο έχει συσταθεί το 2009, εδρεύει στο Λονδίνο και έχει ως μέλη 32 επενδυτικά ταμεία. Σύμφωνα με σχετικό ανακοινωθέν του αιγυπτιακού Υπουργείου Προγραμματισμού, «με την ενσωμάτωσή του στο διεθνές φόρουμ κρατικών επενδυτικών ταμείων, το SWF θα προσαρμοστεί και συμμορφωθεί προς όλες τις αρχές και καλές πρακτικές διακυβέρνησης, επενδυτικής πολιτικής και πολιτικής διαχείρισης κινδύνων, στις οποίες έχουν προσχωρήσει όλα τα μέλη του φόρουμ, οι οποίες είναι γνωστές ως Αρχές του Σαντιάγκο». Σύμφωνα με την Υπουργό Προγραμματισμού, κα El-Saeed, «η δοκιμαστική ένταξη στο εν λόγω φόρουμ γίνεται σε τριετή βάση και απευθύνεται κρατικά ιδρύματα τα οποία ευρίσκονται σε αρχικό στάδιο μετασχηματισμού τους σε κρατικά επενδυτικά ταμεία».

Επισημαίνεται ότι η αιγυπτιακή κυβέρνηση έχει από πέρσι δρομολογήσει τη σύσταση και λειτουργία του νέου κρατικού επενδυτικού ταμείου, το οποίο θα αποτελέσει τον επενδυτικό βραχίονα της αιγυπτιακής κυβέρνησης, προσπαθώντας να αξιοποιήσει δημόσια περιουσιακά στοιχεία, έχοντας στη διάθεσή του –όταν φθάσει σε επίπεδο πλήρους δυναμικότητας- χρηματοδοτικά κεφάλαια της τάξεως των EGP200 δισ. (περίπου \$12 δισ. με βάση τρέχουσες ισοτιμίες). Στα μέσα Μαΐου, η αιγυπτιακή κυβέρνηση όρισε τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου του ταμείου, του οποίου θα προεδρεύει η Υπουργός Προγραμματισμού κα El-Saeed και στο οποίο περιλαμβάνονται επίσης εκπρόσωποι των υπουργείων Οικονομικών και Επενδύσεων, καθώς και πέντε ανεξάρτητα μέλη ως εμπειρογνώμονες, μεταξύ των οποίων ο πρόεδρος του Αμερικανικού Επιμελητηρίου στην Αίγυπτο και αντιπρόεδρος της Ομοσπονδίας Αιγυπτιακών Βιομηχανιών, κ. Tawfik. Όπως ανέφερε σχετικά ο οικονομικός Τύπος, δεν έχει ακόμη γνωστοποιηθεί το όνομα του διευθυνόντος συμβούλου του αιγυπτιακού επενδυτικού ταμείου.

Δημοσιεύματα περί έγκρισης νομοθεσίας που δίνει δυνατότητα χορήγησης ιθαγένειας σε αλλοδαπούς που επενδύουν στην Αίγυπτο

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα, η αρμόδια κοινοβουλευτική επιτροπή για θέματα εθνικής άμυνας & ασφάλειας του αιγυπτιακού κοινοβουλίου, ενέκρινε στις 9/6 νέες τροποποιήσεις στην ισχύουσα νομοθεσία περί ιθαγένειας (Ν. 173/2018) που καλύπτει, μεταξύ άλλων, τα θέματα εισόδου και παραμονής αλλοδαπών. Οι νέες ρυθμίσεις παρέχουν τη δυνατότητα χορήγησης καθεστώτος ιθαγένειας σε εκείνους τους αλλοδαπούς που πραγματοποιούν επενδύσεις στη χώρα. Σύμφωνα με σχετικές δηλώσεις του επικεφαλής της ως άνω επιτροπής, αρχιστράτηγου κ. Amer, οι εγκριθείσες τροποποιήσεις προβλέπουν ειδικές προϋποθέσεις για τη χορήγηση καθεστώτος ιθαγένειας σε αλλοδαπούς που αγοράζουν περιουσιακά στοιχεία ή υλοποιούν επενδυτικά σχέδια στη χώρα, ή ακόμη σε περιπτώσεις που αυτοί πραγματοποιούν

καταθέσεις ελάχιστου ποσού \$10.000. Κατά τον κ. Amer, ομάδα εργασίας υπό το υπουργικό συμβούλιο θα είναι αρμόδια για την εξέταση των αιτημάτων ενδιαφερομένων για απόκτηση της αιγυπτιακής ιθαγένειας. Σημειώνεται ότι με βάση την ισχύουσα νομοθεσία (Ν. 173/2018), το Υπουργείο Εσωτερικών της Αίγυπτος είναι αρμόδιο να χορηγεί ιθαγένεια σε αλλοδαπούς που διαμένουν στη χώρα για 5 συναπτά έτη και έχουν καταθέσει ποσόν ελάχιστου ύψους EGP7 εκατ.

Θετική έκθεση του βρετανικού τραπεζικού ομίλου Standard Chartered για την αιγυπτιακή οικονομία

Σύμφωνα με πρόσφατη έκθεση, στοιχεία της οποίας δημοσιοποίησε στις 9/6, ο μεγάλος βρετανικός τραπεζικός/χρηματοπιστωτικός όμιλος Standard Chartered διαπιστώνει ότι η Αίγυπτος βρίσκεται στο «σωστό» δρόμο προκειμένου να επιτύχει ολοκληρωμένες μεταρρυθμίσεις στην οικονομία και το χρηματοπιστωτικό της σύστημα. Κατά τον Standard Chartered, η υλοποίηση του αιγυπτιακού προγράμματος μεταρρυθμίσεων, σε συνεργασία με το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, έχει συνεισφέρει –και θα εξακολουθήσει να συνεισφέρει- στη σταδιακή μείωση των επιπέδων χρέους της χώρας, καθώς και στον περιορισμό του ελλείμματος τρεχουσών συναλλαγών, υποβοηθούμενη επίσης από τις εισροές τουριστικού συναλλάγματος και μεταναστευτικών εμβασμάτων. Ο Standard Chartered αναμένει περαιτέρω μείωση του ελλείμματος τρεχουσών συναλλαγών στο μέλλον, η οποία θα προκληθεί από τις αυξημένες εξαγωγές φυσικού αερίου (όποτε αυτές συμβούν). Επίσης, αξιολογεί θετικά τις παρεμβάσεις νομισματικής πολιτικής της Κεντρικής Τράπεζας Αίγυπτος, ως «τιθασεύουσες» τον πληθωρισμό. Ο εν λόγω όμιλος συμβουλεύει τους διεθνείς επενδυτικούς οργανισμούς και τους ιδιώτες επενδυτές να αυξήσουν το μερίδιο της Αίγυπτος στα επενδυτικά τους χαρτοφυλάκια, δεδομένου ότι η χώρα αναμένεται να ξεπεράσει τις οικονομικές επιδόσεις των υπολοίπων αναδυόμενων αγορών. Τέλος, προβλέπει ότι κατά πάσα πιθανότητα το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο θα «παραμείνει» στην Αίγυπτο μετά την ολοκλήρωση –αργότερα φέτος- της περιόδου της τριετούς χρηματοδοτικής διευκόλυνσης προς τη χώρα, με ρόλο παρακολούθησης του μεταρρυθμιστικού προγράμματος, παροχής συμβουλών προς την κυβέρνηση, και, ενδεχομένως παροχής προληπτικής γραμμής ρευστότητας, ως μέσου καθησυχασμού και ενθάρρυνσης των επενδυτών.

Το αιγυπτιακό ΥΠΕΞ έθεσε σε εφαρμογή την α' φάση συστήματος ηλεκτρονικών θεωρήσεων

Στις αρχές Ιουνίου το αιγυπτιακό ΥΠΕΞ ανακοίνωσε πως έθεσε σε λειτουργία την πρώτη φάση του νέου συστήματος ηλεκτρονικής χορήγησης θεωρήσεων εισόδου για ξένους επισκέπτες, το οποίο θα καλύπτει συνολικά 46 χώρες, μεταξύ των οποίων τα κράτη μέλη της Ε.Ε. Το νέο σύστημα θα επιτρέπει την “online” κατάθεση αιτήσεων για χορήγηση ηλεκτρονικών θεωρήσεων, μέσω της διαδικτυακής πλατφόρμας <http://www.visa2egypt.gov.eg>, η οποία υποστηρίζει την επικοινωνία σε 8 γλώσσες και θα δίνει τη δυνατότητα στους ενδιαφερόμενους να καταχωρήσουν τα στοιχεία που απαιτούνται για την κατάθεση των αιτήσεων και να πληρώσουν τα τέλη που απαιτούνται για την έκδοση των

θεωρήσεων. Το σύστημα θα αφορά αποκλειστικά τις εκδόσεις τουριστικών θεωρήσεων για κατόχους κοινών πολιτικών διαβατηρίων, έναντι τέλους \$25 για μία είσοδο στη χώρα.

Παρουσία Αιγυπτίου Υπ. Οικονομικών στη σύνοδο της Ομάδας των 20 μεγαλύτερων οικονομιών (G20)

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, ο Αιγύπτιος Υπουργός Οικονομικών, κ. Μααίτ, στο πλαίσιο της συμμετοχής του στη σύνοδο των Υπουργών Οικονομικών & διοικητών Κεντρικών Τραπεζών της ομάδας των 20 μεγαλύτερων οικονομιών του πλανήτη (G20), που έλαβε χώρα στην πόλη Fukuoaka της Ιαπωνίας (8-9/6), ανέπτυξε τους βασικούς στόχους της κυβέρνησης για το προσεχές οικονομικό έτος (2019/20), που περιλαμβάνουν τη μείωση του δημοσιονομικού ελλείμματος σε 7,2% του ΑΕΠ, την επίτευξη ρυθμού οικονομικής μεγέθυνσης 6%, την περαιτέρω μείωση της ανεργίας στο 9,6%, καθώς επίσης στη μείωση του πληθωρισμού και του εμπορικού ελλείμματος. Ο κ. Μααίτ τόνισε τις προσπάθειες που καταβάλλει η αιγυπτιακή κυβέρνηση για σταδιακή μείωση του επιπέδου του συνολικού δημοσίου χρέους, ώστε αυτό να φθάσει να αντιπροσωπεύει ποσοστό μικρότερο του 80% του ΑΕΠ το οικονομικό έτος 2021/22. Ο Αιγύπτιος Υπουργός Οικονομικών τόνισε ότι η κυβέρνηση Al Sisi έχει επιλέξει διττή στρατηγική οικονομικής ανάπτυξης, βασισμένη αφ' ενός στην αύξηση των κρατικών δαπανών προς την υγεία και την εκπαίδευση και αφ' ετέρου στην αύξηση των δημοσίων επενδύσεων, με σκοπό τη δημιουργία θέσεων εργασίας.

Σε πτώση το Μάιο ο ιδιωτικός, μη πετρελαϊκός τομέας της οικονομίας

Σύμφωνα με το δείκτη υπευθύνων προμηθειών στον κλάδο μεταποίησης (PMI) για την Αίγυπτο που δημοσιεύει σε τακτική, μηνιαία βάση το τμήμα οικονομικής ανάλυσης της εμιρατινής τράπεζας Emirates NBD, ο ιδιωτικός, μη πετρελαϊκός τομέας της αιγυπτιακής οικονομίας, ο οποίος είχε παρουσιάσει αξιόλογη άνοδο στη διάρκεια του Απριλίου, τη σημαντικότερη μάλιστα από τον Αύγουστο 2015, το Μάιο επανήλθε στα χαμηλότερα επίπεδα, των μηνών που προηγήθηκαν. Συγκεκριμένα, ενώ τον Απρίλιο ο σχετικός δείκτης είχε υπερβεί το κατώφλι των 50 μονάδων που διαχωρίζει την ανάπτυξη από την ύφεση, το Μάιο υποχώρησε και πάλι κάτω από τις 50 μονάδες, επιστρέφοντας στο επίπεδο του Φεβρουαρίου, δηλαδή στις 48,2 μονάδες που είχαν τότε αποτελέσει το κατώτατο σημείο του δείκτη τον τελευταίο ενάμιση χρόνο, έναντι 50,8 μονάδων τον Απρίλιο, 49,9 μονάδων το Μάρτιο και 48,5 μονάδων τον Ιανουάριο τρέχοντος έτους.

Το Μάιο 2019 σημειώθηκε μείωση της παραγωγής, των αποθεμάτων, του όγκου πωλήσεων, της απασχόλησης, καθώς και των νέων παραγγελιών για εξαγωγές. Σύμφωνα με την ως άνω εμιρατινή τράπεζα, οι επικείμενες περαιτέρω περικοπές των κρατικών επιδοτήσεων στα καύσιμα και την ενέργεια, σε συνδυασμό με την απροθυμία της Κεντρικής Τράπεζας να προβεί στο άμεσο μέλλον σε περαιτέρω μειώσεις των βασικών επιτοκίων –μειώνοντας έτσι το κόστος δανεισμού– πρακτικά σημαίνουν ότι οι δυσχερείς συνθήκες για τον ιδιωτικό τομέα της οικονο-

μίας παραμένουν, καθώς αυτός επωμίζεται το κύριο βάρος του συνεχιζόμενου προγράμματος οικονομικών μεταρρυθμίσεων της αιγυπτιακής κυβέρνησης. Πάντως, όπως ανέφερε η σχετική έκθεση της Emirates NBD, παρά το γεγονός ότι διαφαίνεται πως οι δυσχερείς συνθήκες για τις αιγυπτιακές επιχειρήσεις θα εξακολουθήσουν κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού, σε περισσότερο μεσοπρόθεσμο χρονικό ορίζοντα οι οικονομικές συνθήκες θα βελτιωθούν, καθώς οι ισχυροί ρυθμοί οικονομικής ανάπτυξης αναμένεται να τονώσουν την εγχώρια ζήτηση.

Παρουσία Προέδρου Al Sisi σε διεθνή αφρικανική διάσκεψη κατά της διαφθοράς

Ο εγχώριος οικονομικός Τύπος αναφέρθηκε στην ομιλία του Αιγυπτίου Προέδρου κ. Al Sisi κατά την έναρξη της αφρικανικής διάσκεψης κατά της διαφθοράς (African Anti-Corruption Forum - AACF), που έλαβε χώρα στο θέρετρο Sharm El Sheikh του νοτίου Σινά κατά το διήμερο 12-13/6. Στη διάσκεψη μετείχαν ηγέτες και υψηλόβαθμοι αξιωματούχοι από 48 αφρικανικές χώρες, 4 αραβικές χώρες και 9 διεθνείς οργανισμούς. Ο κ. Al Sisi αναφέρθηκε στις ποικίλες νομοθετικές πρωτοβουλίες της κυβέρνησής του για την πάταξη της διαφθοράς στην Αίγυπτο, αναγνωρίζοντας πως το εν λόγω πρόβλημα αποτελεί εκ των κυριότερων εμποδίων στην πορεία για την επίτευξη βιώσιμης ανάπτυξης. Ο Αιγύπτιος Πρόεδρος αναφέρθηκε επίσης στη δημιουργία εθνικής επιτροπής για την εξάλειψη της διαφθοράς, ενώ εξέφρασε τη δέσμευσή του για χώρας που γιαν συμβόρρωση προς όλα τα διεθνή πρότυπα που στοχεύουν στην πάταξη αυτής. Παράλληλα, επισήμανε ότι η Αίγυπτος έχει υπογράψει όλες τις σχετικές διεθνείς συμφωνίες, περιλαμβανομένης της συμφωνίας στο πλαίσιο της Αφρικανικής Ένωσης για την πρόληψη και καταπολέμηση της διαφθοράς (την οποία η Αίγυπτος υπέγραψε και κύρωσε εντός του 2017), ενώ η κυβέρνηση φροντίζει να θεσπίσει όλα τα εσωτερικά νομοθετικά μέτρα προς εφαρμογή των διεθνών δεσμεύσεων της χώρας για πάταξη της διαφθοράς.

Πτώση των ΑΞΕ στην Αίγυπτο κατά 8,2% το 2018 βλέπει η UNCTAD

Σύμφωνα με την πρόσφατα δημοσιευθείσα ετήσια έκθεση της UNCTAD για τις διεθνείς επενδυτικές ροές (“World Investment Report 2019”), η Αίγυπτος διατήρησε την πρώτη θέση μεταξύ των αφρικανικών κρατών όσον αφορά την υποδοχή άμεσων ξένων επενδύσεων (ΑΞΕ), με βάση τα στοιχεία του 2018, παρά την πτώση του επιπέδου αυτών κατά 8,2%, στα \$6,8 δισ., έναντι \$7,4 δισ. το 2017 και \$8,1 δισ. το 2016. Κατά την UNCTAD, η πτώση του επιπέδου των ΑΞΕ στην Αίγυπτο αιτιολογείται με βάση τη γενικότερη πτωτική τάση των επενδύσεων σε παγκόσμια κλίμακα. Κατά την UNCTAD, οι εισροές ΑΞΕ στην Αίγυπτο υποστηρίχθηκαν κυρίως από την άνοδο των επενδύσεων στους κλάδους πετρελαίου και φυσικού αερίου, αλλά και από αυξημένες επενδυτικές εισροές στους κλάδους υποδομών αποθήκευσης σιτηρών και υποδομών υγείας.

Ο Αιγύπτιος Πρόεδρος κυρώνει την αύξηση μισθών & συντάξεων από 1^η Ιουλίου

Στο τέλος Ιουνίου, σε συνέχεια σχετικών εξαγγελιών του στο τέλος Μαρτίου, ο Αιγύπτιος Πρόεδρος κ. Al Sisi επικύρωσε νομοθεσία για την αύξηση κατά 15% των μισθών και των συντάξεων για τους δημοσίους υπαλλήλους, από την 1^η Ιουλίου τρέχοντος έτους. Όπως ανέφεραν τα σχετικά οικονομικά δημοσιεύματα, από την 1^η Ιουλίου οι δημόσιοι υπάλληλοι της κεντρικής διοίκησης θα απολαύουν περιοδική αύξηση της τάξεως του 7% επί του βασικού μισθού, καθώς και μηνιαίο “bonus” της τάξεως των EGP150, ενώ οι υπάλληλοι του ευρύτερου δημόσιου τομέα θα λάβουν αυξήσεις της τάξεως του 10%.

Οι αιγυπτιακές φορολογικές Αρχές ξεκίνησαν την εφαρμογή ενιαίου ΑΦΜ

Όπως σημείωσε στα μέσα Ιουνίου ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, οι αιγυπτιακές φορολογικές Αρχές έχουν ξεκινήσει, από την 1/6, να εφαρμόζουν σύστημα ενιαίου αριθμού φορολογικού μητρώου (ΑΦΜ), ο οποίος θα ακολουθεί τους φορολογούμενους στις πάσης φύσεως φορολογικές συναλλαγές τους με τις Αρχές, είτε πρόκειται για φόρους εισοδήματος, ή για ειδικούς φόρους (ΦΠΑ κ.α.). Κατά το Υπουργείο Οικονομικών, η καθιέρωση του ενιαίου ΑΦΜ διενεργείται στο πλαίσιο υλοποίησης της απόφασης υπ’ αριθ. 729/2018, περί εκσυγχρονισμού και απλοποίησης των φορολογικών δεδομένων. Ο ενιαίος ΑΦΜ θα αντικαταστήσει τους μέχρι πρότινος ισχύοντες αριθμούς φορολογικών μητρώων, οι οποίοι σχετιζόνταν, πέραν του φορολογούμενου, και με τις κατά περίπτωση φορολογικές του υποθέσεις, καθιστώντας έτσι τη λειτουργία του όλου συστήματος αρκετά πολύπλοκη. Κατά τον επικεφαλής της Αιγυπτιακής Φορολογικής Αρχής, κ. Hussein, η καθιέρωση ενιαίου ΑΦΜ αναμένεται να διευκολύνει σε σημαντικό βαθμό, μεταξύ άλλων, το έργο των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων, τα οποία θα έχουν πρόσβαση σε αυτοματοποιημένη πληροφόρηση που θα τους παρέχεται μέσω του νέου συστήματος.

Ικανοποιημένη η αιγυπτιακή κυβέρνηση από θετικά διεθνή δημοσιεύματα

Στις 17/6, με ανακοίνωσή του το υπουργικό συμβούλιο εξέφρασε τη βαθιά ικανοποίησή του αναφορικά με πρόσφατη έκθεση του έγκυρου διεθνούς οικονομικού ειδησεογραφικού πρακτορείου Bloomberg, με βάση την οποία η Αίγυπτος κατατάσσεται μεταξύ των περισσότερο ανθεκτικών και ευέλικτων αναδυόμενων οικονομιών του πλανήτη, πιο συγκεκριμένα στη δεύτερη θέση, πίσω από τις Φιλιππίνες, επί συνόλου 21 αναδυόμενων οικονομιών. Κατά το υπουργικό συμβούλιο, τα συμπεράσματα του πρακτορείου Bloomberg βασίστηκαν σε πραγματικά θετικά μακροοικονομικά μεγέθη της Αιγύπτου, όπως ο υψηλός ρυθμός μεγέθυνσης του ΑΕΠ, η ενίσχυση της συναλλαγματικής ισοτιμίας της λίρας, η μεγάλη αύξηση των συναλλαγματικών αποθεμάτων, καθώς και στις πρόσφατες αναβαθμίσεις της πιστοληπτικής ικανότητας της χώρας από μεγάλους διεθνείς οίκους αξιολόγησης. Το αιγυπτιακό υπουργικό συμβούλιο συμπλήρωσε ότι στην παρούσα φάση η χώρα απολαμβάνει τα υψηλότερα επίπεδα διεθνών αξιολογήσεων του αξιόχρεου της από την εποχή του 2011, έπειτα από τις αναβαθμίσεις στις οποίες

προέβησαν οι οίκοι αξιολόγησης Standard & Poor’s (το Μάιο 2018), Fitch (το Μάρτιο 2019) και Moody’s (τον Απρίλιο 2019).

Επίσημες επισκέψεις Αιγύπτου Προέδρου σε Λευκορωσία και Ρουμανία

Στο διάστημα 16-19/6, ο Αιγύπτιος Πρόεδρος κ. Al Sisi πραγματοποίησε διαδοχικές επίσημες επισκέψεις στη Λευκορωσία και τη Ρουμανία, με τα αποτελέσματα των οποίων ασχολήθηκε αρκετά εκτενώς ο εγχώριος οικονομικός Τύπος.

Κατά την επίσκεψή του στη Λευκορωσία, συνοδευόμενος από τους Υπουργούς Εξωτερικών κ. Shoukry, Εμπορίου & Βιομηχανίας κ. Nassar και Στρατιωτικής Παραγωγής κ. El Assar, ο Αιγύπτιος Πρόεδρος συναντήθηκε με τον ομόλογό του, Πρόεδρο της χώρας κ. Lukashenko, με υψηλόβαθμα στελέχη της διοίκησης και εκπροσώπους του πολιτικού κόσμου, καθώς και με εκπροσώπους του επιχειρηματικού γίνεσθαι και επικεφαλής μεγάλων επιχειρήσεων της χώρας. Κύριο αντικείμενο των συνομιλιών που είχε ο κ. Al Sisi υπήρξε η περαιτέρω ενίσχυση της διμερούς οικονομικής συνεργασίας, η οποία τα τελευταία χρόνια έχει εντατικοποιηθεί, ιδιαίτερα στη συμπαραγωγή μηχανολογικού εξοπλισμού και οχημάτων στην Αίγυπτο, σε ορισμένες περιπτώσεις με τη συνεργασία του Αραβικού Οργανισμού Εκβιομηχάνισης (ΑΟΙ), συμφερόντων του αιγυπτιακού Στρατού. Οι συζητήσεις του Αιγυπτίου Προέδρου και του επιτελείου του επικέντρωσαν την προσοχή του σε νέες συνεργασίες για τη συμπαραγωγή οχημάτων, καθώς επίσης στη μεταφορά τεχνολογίας στον κλάδο αγροτικής ανάπτυξης και αεροβιομηχανίας, αλλά και στον τομέα της εκπαίδευσης.

Σύμφωνα με σχετικό ανακοινωθέν της αιγυπτιακής Προεδρίας, βασικοί στόχοι της επίσκεψης Al Sisi στη Λευκορωσία υπήρξαν επίσης η προσέλκυση επενδύσεων, αλλά και τουριστικών εισροών από την εν λόγω χώρα στην Αίγυπτο. Κατά τη συνάντησή τους, οι Πρόεδροι των δύο χωρών υπέγραψαν σειρά συμφωνιών διμερούς συνεργασίας, μεταξύ άλλων, στους τομείς βιομηχανίας, εμπορίου, επενδύσεων, περιβάλλοντος, υδάτινων πόρων, γεωργίας, αθλητισμού, στρατιωτικής παραγωγής, εκπαίδευσης, επιστημονικής έρευνας, οικονομικών & πολιτιστικών ανταλλαγών μεταξύ της περιοχής του Μινσκ και της αιγυπτιακής περιφέρειας του Νοτίου Σινά, σύμφωνα πάντα με την αιγυπτιακή Προεδρία. Επίσης, ο οικονομικός Τύπος ανέφερε ότι το αιγυπτιακό Υπουργείο Εμπορίου & Βιομηχανίας υπέγραψε με τη λευκορωσική πλευρά 3 μηνόμνια που αφορούν τη σύσταση διμερούς επιχειρηματικού συμβουλίου, την ενδυνάμωση των διμερών οικονομικών σχέσεων και των επενδύσεων, καθώς και τη συνεργασία στους τομείς προτύπων και ελέγχων ποιότητας προϊόντων.

Όσον αφορά την επίσκεψη στη Ρουμανία, ο κ. Al Sisi συναντήθηκε στις 19/6 με το Ρουμάνο ομόλογό του, κ. Iohannis, τονίζοντας το ενδιαφέρον της Αιγύπτου να ενισχύσει τις σχέσεις της με τη Ρουμανία σε διάφορους τομείς, υπογραμμίζοντας ταυτόχρονα τη σημαντική εξέλιξη που σημειώθηκε το τελευταίο διάστημα στις διμερείς σχέσεις των δύο χωρών, ιδιαίτερα στους διάφορους κλάδους της οικονομικής συνεργασίας.

Ο Αιγύπτιος Πρόεδρος αναφέρθηκε στα επιτεύγματα του υλοποιούμενου προγράμματος οικονομικών μεταρρυθμίσεων και στις επενδυτικές ευκαιρίες που προσφέρουν τα μεγάλα εθνικά αναπτυξιακά έργα που υλοποιούνται στη χώρα. Ο κ. Al Sisi εξέφρασε το ενδιαφέρον της αιγυπτιακής πλευράς για επίτευξη ποιοτικού άλματος στη διμερή συνεργασία, ιδίως μέσω ενθάρρυνσης της συνεργασίας των επιχειρηματικών κοινοτήτων των δύο χωρών, με αύξηση του όγκου των εμπορικών συναλλαγών και των εκατέρωθεν ροών επενδύσεων. Η αιγυπτιακή πλευρά τόνισε εξάλλου την ανάγκη αξιοποίησης των αποτελεσμάτων της συνόδου της μικτής επιτροπής διμερούς οικονομικής, επιστημονικής & τεχνικής συνεργασίας Αιγύπτου-Ρουμανίας που έλαβε χώρα στο Κάιρο στις αρχές Μαρτίου, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στην ανάπτυξη συνεργασιών στους τομείς ενέργειας και τουρισμού. Κατά τη συνάντηση των δύο ηγετών συμφωνήθηκε εξάλλου να συνεχίσει η Ρουμανία τον υποστηρικτικό ρόλο της εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης, για την προώθηση της εφαρμογής των συμφωνιών εταιρικής σχέσης με την Αίγυπτο, αλλά και για τη μεγιστοποίηση του συντονισμού μεταξύ Ε.Ε. και Αιγύπτου. Σε συνέντευξη Τύπου στο Βουκουρέστι στις 19/6, ο Αιγύπτιος Πρόεδρος εξέφρασε ικανοποίηση τόσο για την πρόσφατη εκκίνηση απ' ευθείας τακτικής αεροπορικής σύνδεσης μεταξύ των δύο χωρών, όσο και για τη θεαματική αύξηση των ρουμανικών πτήσεων charter προς τους δημοφιλείς αιγυπτιακούς προορισμούς στην Ερυθρά Θάλασσα (συγκεκριμένα, προς Hurghada και Sharm El Sheikh).

Επενδυτικό roadshow για προώθηση ιδιωτικοποίησης της Alexandria Containers

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα τέλους Ιουνίου, το πρώτο σκέλος του επενδυτικού roadshow για την προώθηση της πρόσθετης μερικής ιδιωτικοποίησης του κρατικού ομίλου Alexandria Containers & Cargo Handling Company (ACCH) στις αγορές του Ντουμπάι και του Λονδίνου, ολοκληρώθηκε πρόσφατα με σχετική επιτυχία. Οι επενδυτικές τράπεζες EFG Hermes και Citi, οι οποίες χειρίζονται τη διαδικασία ιδιωτικοποίησης που θα πραγματοποιηθεί δια της διάθεσης μετοχών του ομίλου στο χρηματιστήριο (μερίδιο 30% του μετοχικού κεφαλαίου), συναντήθηκαν με ιδιώτες και θεσμικούς επενδυτές που τους έθεσαν αρκετά «πιεστικά» ερωτήματα αναφορικά με την κερδοφορία, το αποθεματικό και τη μετοχική διάρθρωση του ομίλου. Κατά τα δημοσιεύματα, τον Ιούλιο πρόκειται να υλοποιηθεί το δεύτερο σκέλος του επενδυτικού roadshow για την ιδιωτικοποίηση του ομίλου ACCH, αυτή τη φορά στις ΗΠΑ.

Πρόσθετα σχέδια ιδιωτικοποιήσεων έως το τέλος του 2019

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα τέλους Ιουνίου, η αιγυπτιακή κυβέρνηση προτίθεται να διαθέσει μερίδιο 10% έως 15% του μετοχικού κεφαλαίου του κρατικού ομίλου e-Finance, ο οποίος διαχειρίζεται το σύστημα ηλεκτρονικών πληρωμών που χρησιμοποιεί το αιγυπτιακό κράτος, εντός του τετάρτου τριμήνου του 2019, στο πλαίσιο του δευτέρου «κύματος» μερικών ιδιωτικοποιήσεων κρατικών εταιρειών. Η διάθεση των μετοχών της e-Finance δια αρχικής δημόσιας προσφοράς (IPO) αναμέ-

νεται να πραγματοποιηθεί μέσω αύξησης του μετοχικού της κεφαλαίου, δεδομένου ότι οι σημερινοί μέτοχοι δεν ενδιαφέρονται να αποχωρήσουν ή εκχωρήσουν τα μερίδιά τους. Σημειώνεται ότι η κρατική National Investment Bank κατέχει το 69% του μετοχικού κεφαλαίου της e-Finance, ενώ μερίδια 9% κατέχουν έκαστος των ομίλων National Bank of Egypt (NBE), Egyptian Banks Company (EBC) και Egyptian Company for Investment Projects.

Επίσης, ο οικονομικός Τύπος ανέφερε στο τέλος Ιουνίου ότι έχουν ξεκινήσει οι προετοιμασίες για την προσφορά πρόσθετου μεριδίου 30% του μετοχικού κεφαλαίου του κρατικού ομίλου Sidi Kerir Petrochemicals στο χρηματιστήριο, την οποία διαχειρίζεται ο επενδυτικός όμιλος NI Capital. Κατά τον οικονομικό Τύπο, σχετικά «κοντινές» από απόψεως χρονοδιαγράμματος, εμφανίζονται επίσης οι μερικές ιδιωτικοποιήσεις τόσο της Alexandria Containers & Cargo Handling Company (ACCH), όσο και της Abu Qir Fertilizers, που αναμένουν όμως τις εισηγήσεις των επενδυτικών τραπεζών οι οποίες τις διαχειρίζονται, σχετικά με τον ακριβή χρόνο πραγματοποίησής τους.

Το Υπουργείο Οικονομικών ολοκληρώνει τροποποιήσεις στη νομοθεσία ΣΔΙΤ

Στο τέλος Ιουνίου, όπως ανέφερε σχετικά ο οικονομικός Τύπος, το Υπουργείο Οικονομικών ολοκλήρωσε τις τελευταίες τροποποιήσεις στη νομοθεσία που διέπει τις συμπράξεις δημόσιου-ιδιωτικού τομέα. Σημειώνεται ότι το σχετικό προκαταρκτικό νομοσχέδιο έχει ήδη λάβει την κατ' αρχήν έγκριση του υπουργικού συμβουλίου στο τέλος του 2018, ενώ έκτοτε διενεργούνται ορισμένες πρόσθετες τροποποιήσεις. Η τροποποιημένη νομοθεσία για τις συμπράξεις αναμένεται να καθιερώσει νέους μηχανισμούς για την προκήρυξη διαγωνισμών και τις αναθέσεις έργων, μειώνοντας σημαντικά τους σχετικούς απαιτούμενους χρόνους, ενώ θα επιτρέπει επίσης στους εκπροσώπους του ιδιωτικού τομέα να υποβάλλουν «αυτόκλητες» προσφορές, αλλά και στο κράτος να διαπραγματεύεται απ' ευθείας με ιδιωτικές εταιρείες για ανάθεση έργων, σε περιπτώσεις που αυτές έχουν υποβάλει μοναδικές προσφορές στο πλαίσιο των αντίστοιχων δημόσιων διαγωνισμών. Τέλος, ο ιδιωτικός τομέας θα δύναται να μετέχει σε μεγαλύτερο φάσμα μεγάλων έργων δημοσίου συμφέροντος, επικεντρωμένων πάντοτε στους κλάδους υποδομών, δημόσιων και κοινωφελών υπηρεσιών.

Δημοσιεύματα περί συμμετοχής Αιγύπτου σε διάσκεψη για το ειρηνευτικό σχέδιο της αμερικανικής Διοίκησης για τη Μ. Ανατολή

Στο τέλος Ιουνίου, πέραν του πολιτικού, ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος ασχολήθηκε αρκετά εκτεταμένα με τη συμμετοχή της Αιγύπτου σε διάσκεψη στη Μανάμα του Μπαχρέιν κατά το διάστημα 25 & 26/6, κατά την οποία αναμένεται να αποκαλυφθούν οι λεπτομέρειες ειρηνευτικού σχεδίου της αμερικανικής Διοίκησης για τη Μ. Ανατολή, συνοδευόμενου από αναπτυξιακές χρηματοδοτήσεις, με τίτλο "Mideast Peace to Prosperity". Σύμφωνα με τα οικονομικά δημοσιεύματα, από το συνολικό πακέτο αμερικανικών αναπτυξιακών χρηματοδοτήσεων για την Παλαιστίνη, το Λίβανο, την Ιορδανία και την

Αίγυπτο που περιλαμβάνει το ειρηνευτικό σχέδιο, ύψους \$50 δισ., η Αίγυπτος αναμένεται να απορροφήσει κεφάλαια \$9,16 δισ., σε χρονικό ορίζοντα δεκαετίας. Διευκρινίζεται ότι η παλαιστινιακή πλευρά έχει ήδη «αποκηρύξει» το ειρηνευτικό – αναπτυξιακό σχέδιο της αμερικανικής Διοίκησης.

Σύμφωνα με τον οικονομικό Τύπο, οι αμερικανικές χρηματοδοτήσεις προς την Αίγυπτο, στο πλαίσιο του σχεδίου, αναλύονται περαιτέρω σε κονδύλια \$5 δισ. στον τομέα υποδομών μεταφορών, \$1,5 δισ. προς στήριξη του στόχου ανάδειξης της Αιγύπτου σε περιφερειακό κόμβο για το φυσικό αέριο, \$2 δισ. για αναπτυξιακά έργα στη χερσόνησο Σινά, \$500 εκατ. για αναπτυξιακά έργα στην Οικονομική Ζώνη Σουέζ, στην παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, στη διαχείριση υδάτινων πόρων και για την τουριστική ανάπτυξη των ακτών της Ερυθράς Θάλασσας, \$125 εκατ. για χρηματοδοτήσεις αιγυπτιακών μικρομεσαίων επιχειρήσεων μέσω του αμερικανικού OPIC (Overseas Private Investment Corporation), \$30 εκατ. για αναβάθμιση της ηλεκτρικής διασύνδεσης της Αιγύπτου με τη Λωρίδα της Γάζας και \$12 εκατ. για την αναβάθμιση υφιστάμενων μεταφορικών συνδέσεων της Αιγύπτου με τη Γάζα. Επιπλέον, τα σχετικά δημοσιεύματα ανέφεραν αμερικανική δέσμευση, στο πλαίσιο του σχεδίου, για αύξηση του εμπορίου μεταξύ των βιομηχανικών ζωνών QIZ που βρίσκονται στην Αίγυπτο (Qualified Industrial Zones, ήτοι ελεύθερων «μεικτών» βιομηχανικών ζωνών Αιγύπτου-Ισραήλ) και των ισραηλινών – παλαιστινιακών εδαφών.

Σύμφωνα πάντως με αναφορές του αιγυπτιακού οικονομικού Τύπου στις 27/6, το ως άνω αμερικανικό σχέδιο απέτυχε να συγκεντρώσει την απαραίτητη πολιτική στήριξη στη διάρκεια της διάσκεψης στη Μανάμα, καθώς αρκετά από τα μετέχοντα μέρη εξέφρασαν την άποψη ότι προτού ξεκινήσει η υλοποίηση οποιουδήποτε αναπτυξιακού / επενδυτικού προγράμματος στην περιοχή, θα πρέπει προηγουμένως να έχει επιτευχθεί πολιτική λύση στην ισραηλινο-παλαιστινιακή διένεξη. Ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος σημείωσε επίσης την εξαιρετικά χαμηλή συμμετοχή εκπροσώπων του ιδιωτικού τομέα στη διάσκεψη.

Το αιγυπτιακό κοινοβούλιο εγκρίνει τον πρώτο αιγυπτιακό νόμο περί προστασίας προσωπικών δεδομένων
Στις 17/6, το αιγυπτιακό κοινοβούλιο ψήφισε τον -πρώτο στα χρονικά- εγχώριο νόμο για την προστασία των προσωπικών δεδομένων, ο οποίος θα αφορά όλους τους Αιγύπτιους πολίτες, καθώς και τους υπηκόους κρατών μελών της Ε.Ε. στην Αίγυπτο. Η εν λόγω νομοθεσία περιέχει συγκεκριμένες διατάξεις και προϋποθέσεις που θα διέπουν την τήρηση και επεξεργασία προσωπικών δεδομένων πολιτών από διάφορους εμπλεκόμενους φορείς, δημόσιους και ιδιωτικούς, προβλέποντας μάλιστα ποινές για τους παραβάτες, οι οποίες κυμαίνονται από φυλάκιση τουλάχιστον 3 μηνών, έως επιβολή προστίμων μεταξύ \$EGP100.000 και \$EGP 1 εκατ.

Η Αίγυπτος μετέχει στη σύνοδο κορυφής της ομάδας G20 στην Osaka

Όπως ανέφερε στις 26/6 ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, ο Αιγύπτιος Πρόεδρος κ. Al Sisi αναχώρησε για την Ιαπωνία, προκειμένου να μετάσχει, εκπροσωπώντας την Αίγυπτο, αλλά και τα 54 κράτη της Αφρικανικής Ένωσης, στις εργασίες της συνόδου κορυφής της ομάδας των 20 μεγαλύτερων οικονομιών (G20), η οποία θα λάβει χώρα στην Osaka της Ιαπωνίας, κατά το διήμερο 28-29/6. Κατά την αιγυπτιακή Προεδρία, βασικοί σκοποί της αιγυπτιακής συμμετοχής είναι αφ' ενός η ενίσχυση της διμερούς συνεργασίας Αιγύπτου-Ιαπωνίας για την υλοποίηση μεγάλων αναπτυξιακών έργων και αφ' ετέρου η ενδυνάμωση της ιαπωνικής στήριξης στην αναπτυξιακή προσπάθεια για τη δημιουργία κάθε είδους υποδομών σε ολόκληρη την Αφρική. Εγχώρια οικονομικά δημοσιεύματα ανέφεραν επίσης ότι, ο Υπουργός Οικονομικών κ. Maait, ο οποίος συνοδεύει τον Πρόεδρο κ. Al Sisi στην Osaka, αναμένεται στο περιθώριο της συνόδου να έχει επαφές με σειρά επενδυτικών τραπεζών, κυρίως με σκοπό να τις ενημερώσει για τις σχεδιαζόμενες εκδόσεις αιγυπτιακών ομολόγων σε γιουάν και γιέν κατά το πρώτο τρίμηνο του 2020.

ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

Ο διεθνής οίκος αξιολόγησης Fitch προβλέπει αύξηση του όγκου χορηγήσεων από τον αιγυπτιακό τραπεζικό τομέα

Ο διεθνής οίκος αξιολόγησης Fitch σε έκθεση που δημοσίευσε στις αρχές Ιουνίου, προέβλεψε ότι ο αιγυπτιακός τραπεζικός τομέας θα εξακολουθήσει το τρέχον έτος να καταγράφει ισχυρή αύξηση του όγκου δανειακών χορηγήσεων προς την οικονομία, της τάξεως του 22,5%, δεδομένης της βελτίωσης των μακροοικονομικών συνθηκών και των χαμηλότερων επιπέδων επιτοκίων, που τείνουν να αυξάνουν τη ζήτηση του ιδιωτικού τομέα για δανεισμό. Σύμφωνα με τον οίκο Fitch, το μερίδιο του δημόσιου τομέα στην απορρόφηση τραπεζικών χορηγήσεων αναμένεται να παραμείνει υψηλό, ωστόσο εκτιμάται πως αυτό θα μειωθεί σταδιακά σε μεσοπρόθεσμο χρονικό ορίζοντα με την πρόοδο του μεταρρυθμιστικού προγράμματος που υλοποιείται από την κυβέρνηση, καθώς αυτό προσδοκάται ότι θα επιφέρει ταχεία ανάκαμψη της δραστηριότητας του ιδιωτικού τομέα της οικονομίας.

Σε \$EGP1,852 τρισ. το ύψος των κρατικών οφειλών από δανεισμό μέσω εντόκων γραμματίων και ομολόγων σε εγχώριο νόμισμα

Σύμφωνα με πρόσφατα δημοσιευθέντα στοιχεία του Υπουργείου Οικονομικών, το ύψος των εκκρεμών οφειλών του αιγυπτιακού κράτους από δανεισμό μέσω εντόκων γραμματίων και ομολόγων του δημοσίου σε εγχώριο νόμισμα ανερχόταν στο τέλος Απριλίου τρέχοντος έτους σε \$EGP1,852 τρισ. (\$110,9 δισ. με βάση τρέχουσες ισοτιμίες), με το μεγαλύτερο μέρος αυτών να οφείλεται προς τα εγχώρια τραπεζικά ιδρύματα, τα οποία αποτελούν τους μεγαλύτερους επενδυτές σε αιγυπτιακά κρατικά χρεόγραφα. Πιο αναλυτικά, η συνολική αξία των εκδοθέντων εντόκων γραμματίων που βρίσκονται εις χείρας επενδυτών ανερχόταν στο τέλος Απριλίου 2019 σε \$EGP1,15 τρισ., με περιόδους ωρίμανσης 3 μηνών

(γραμμάτια αξίας EGP83,93 δισ.), 6 μηνών (γραμμάτια αξίας EGP205,17 δισ.), 9 μηνών (γραμμάτια αξίας EGP315,17 δισ. και 12 μηνών (γραμμάτια αξίας EGP546,83 δισ.). Η συνολική αξία των ομολόγων σε εγχώριο νόμισμα που βρίσκονται εις χείρας επενδυτών ανερχόταν στο τέλος Απριλίου 2019 σε EGP701,18 δισ., με διαφορετικές περιόδους ωρίμανσης, που φθάνουν έως το έτος 2028 και αποδόσεις που κυμαίνονται μεταξύ 11,4% και 18,75%. Τέλος, σύμφωνα με τα στοιχεία του Υπουργείου Οικονομικών, η συνολική αξία των ομολόγων ξένου νομίσματος που έχουν εκδοθεί από το κράτος και βρίσκονται εις χείρας επενδυτών ανέρχεται σε \$23,1 δισ. –όσον αφορά τα ομόλογα σε δολλάριο- και σε €4 δισ. –όσον αφορά τα ομόλογα σε ευρώ- με περιόδους ωρίμανσης μεταξύ 5 και 30 ετών.

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα αρχών Ιουνίου, το αιγυπτιακό κράτος προγραμματίζει να προβεί στην έκδοση εντόκων γραμματίων και ομολόγων ύψους EGP146,5 δισ. εντός του Ιουνίου, σε συνέχεια εκδόσεων χρεογράφων συνολικής αξίας EGP184 δισ. και EGP148 δισ. κατά τους μήνες Απρίλιο και Μάιο, αντίστοιχα, στο πλαίσιο της προσπάθειας δανεισμού συνολικών κεφαλαίων EGP478,5 δισ. κατά τη διάρκεια του τετάρτου τριμήνου τρέχοντος οικονομικού έτους (2018/19), προς κάλυψη του δημοσιονομικού ελλείμματος.

Κατά 11,33% αυξήθηκε τον Απρίλιο 2019 η εγχώρια προσφορά χρήματος (M2)

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσιοποίησε πρόσφατα η Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου (CBE), η εγχώρια προσφορά χρήματος (M2), η οποία περιλαμβάνει το εν κυκλοφορία νόμισμα, συν τις αποταμιευτικές και προθεσμιακές καταθέσεις σε εγχώριο και ξένο νόμισμα, αυξήθηκε στη διάρκεια του Απριλίου 2019 κατά 11,33% σε ετήσια βάση, ανερχόμενη σε EGP3,76 τρισ., έναντι EGP 3,72 τρισ. το Μάρτιο. Επισημαίνεται ότι ο ετήσιος ρυθμός αύξησης της εγχώριας προσφοράς χρήματος βαίνει μειούμενος κατά τους τελευταίους μήνες, πέφτοντας από το 13,3% το Δεκέμβριο 2018, στο 11,95% τον Ιανουάριο, στο 11,55% το Φεβρουάριο και στο 11,38% το Μάρτιο 2019, αντίστοιχα.

Συνέχιση της πορείας ανατίμησης του αιγυπτιακού νομίσματος

Η φετινή πορεία ανατίμησης του αιγυπτιακού νομίσματος, τόσο έναντι του αμερικανικού δολλαρίου, όσο και έναντι του ευρώ, συνεχίστηκε κατά το πρώτο ήμισυ του Ιουνίου, εξακολουθώντας να κινείται σε ιστορικά υψηλά επίπεδα τελευταίας διετίας. Σύμφωνα με έγκυρους οικονομικούς αναλυτές, η συνέχιση της ανατίμησης του αιγυπτιακού νομίσματος υποστηρίζεται τόσο από τις εξαιρετικά αυξημένες εισροές συναλλάγματος φέτος, που έχουν φθάσει το επίπεδο των \$29 δισ. από τις αρχές του έτους έως το τέλος Μαΐου. Κατά τους αναλυτές, οι αυξημένες εισροές συναλλάγματος οφείλονται κυρίως αφ' ενός σε επενδυτικές τοποθετήσεις σε αιγυπτιακά κρατικά χρεόγραφα και αφ' ετέρου στις εισροές τουριστικού συναλλάγματος. Κατά το διεθνή οίκο αξιολόγησης Fitch, σημαντικό ρόλο στην ανατίμηση της λίρας φαίνεται να έχει διαδραματίσει η κατάργηση -από τις αρχές Δεκεμβρίου 2018- του ειδικού μηχανισμού εγγυήσεων που αφορούσε

τον επαναπατρισμό των κεφαλαίων και των κερδών ξένων επενδυτών με τοποθετήσεις χαρτοφυλακίου στην Αίγυπτο, ενός μηχανισμού που συνέτεινε στη δημιουργία συνθηκών σταθερότητας στις ισοτιμίες του εγχώριου νομίσματος.

Χαρακτηριστικά αναφέρουμε ότι στις 17/6 η επίσημη ισοτιμία της αιγυπτιακής λίρας προς το δολλάριο (τιμή αγοράς) βρισκόταν στις 16,69 λίρες ανά δολλάριο (έναντι 17,87 λιρών ανά δολλάριο στις αρχές του 2019), ενώ η ισοτιμία της προς το ευρώ (επίσης, τιμή αγοράς) ανήλθε σε 18,74 λίρες ανά ευρώ, έναντι 20,38 λιρών ανά ευρώ στις αρχές του 2019, αντίστοιχα. Σύμφωνα με το διεθνές ειδησεογραφικό πρακτορείο Bloomberg, η αιγυπτιακή λίρα αποτελεί ένα εκ των νομισμάτων με τις καλύτερες επιδόσεις διεθνώς φέτος, δεδομένου ότι κινείται σε ανώτατα επίπεδα διετίας και έχει ανατιμηθεί κατά άνω του 6% έναντι του δολλαρίου, από τις αρχές του έτους. Όπως πάντως αναφέρουν αρκετές διεθνείς εκτιμήσεις, μεταξύ των οποίων του οίκου αξιολόγησης Fitch, σε χρονικό ορίζοντα προσεχούς διετίας, θα πρέπει να αναμένεται σχετική σταθεροποίηση του αιγυπτιακού νομίσματος.

Χρηματοοικονομικό συνέδριο “Seamless North Africa Conference” στο Κάιρο

Στο διάστημα 17-18/6 πραγματοποιήθηκε στο Κάιρο το 2^ο διεθνές συνέδριο τεχνολογίας του κλάδου χρηματοοικονομικών υπηρεσιών με τίτλο “Seamless North Africa 2019”, με συνδιοργανωτές την Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου, το Συμβούλιο Αραβικής Οικονομικής Ενότητας (Council of Arab Economic Unity), τον Αραβικό Σύνδεσμο (League of Arab States) και το Αιγυπτιακό Τραπεζικό Ινστιτούτο (Egyptian Banking Institute). Το συνέδριο τέλεσε υπό την αιγίδα του Αιγυπτίου Π/Θ κ. Madbouly και το παρακολούθησε πληθώρα υψηλόβαθμων αξιωματούχων της αιγυπτιακής κυβέρνησης, εκπροσώπων του εγχώριου τραπεζικού τομέα, καθώς και 500 περίπου Αιγύπτιοι και διεθνείς εμπειρογνώμονες, αλλά και εκπρόσωποι επιχειρηματικών ομίλων που δραστηριοποιούνται στον κλάδο της τεχνολογίας χρηματοοικονομικών υπηρεσιών, ηλεκτρονικών πληρωμών και ηλεκτρονικού εμπορίου. Στόχος του συνεδρίου υπήρξε η ενίσχυση της ψηφιοποίησης του αιγυπτιακού κλάδου χρηματοοικονομικών υπηρεσιών και το «άνοιγμα» της εγχώριας αγοράς σε καινοτόμα τεχνολογικά προϊόντα που είναι διαθέσιμα σε διεθνές επίπεδο στον εν λόγω κλάδο.

Διοργάνωση 5^{ης} ευρωμεσογειακής χρηματοοικονομικής διάσκεψης στο Κάιρο

Σύμφωνα με τον οικονομικό Τύπο, στις 16/6 έλαβε χώρα στο Κάιρο, υπό την αιγίδα του Αιγυπτίου Π/Θ κ. Madbouly, η πέμπτη ευρωμεσογειακή διάσκεψη για τις χρηματοοικονομικές υπηρεσίες (“5th MEDA Finance”), η οποία συγχρηματοδοτείται από την Ε.Ε., με τη συνεργασία της Ομοσπονδίας Αιγυπτιακών Εμπορικών Επιμελητηρίων (FEDCOC), και με σκοπό την αναζήτηση μηχανισμών προκειμένου να βοηθηθεί ο ιδιωτικός τομέας να προωθήσει περισσότερο το εμπόριο, τη βιομηχανική δραστηριότητα και την παροχή υπηρεσιών στην περιοχή της νότιας μεσογειακής γειτονίας της Ε.Ε. Επίσης, η διάσκεψη παράγει εισηγήσεις προς υποβοήθηση των οργανι-

σμών στήριξης της επιχειρηματικότητας στις χώρες της νότιας μεσογειακής γειτονίας, ώστε αυτοί να διαδραματίσουν ενεργότερο ρόλο στην ανάπτυξη του ιδιωτικού τομέα, των μικρομεσαίων και νεοφυών επιχειρήσεων, καθώς και στην τόνωση των εξαγωγών, των επενδύσεων και στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας.

Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου: τον Οκτώβριο 2019 η ιδιωτικοποίηση της Banque du Caire

Σύμφωνα με πρόσφατες δηλώσεις του διοικητή της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE), κ. Amer, τον Οκτώβριο 2019 πρόκειται να εισαχθεί –μέσω αρχικής δημόσιας εγγραφής (IPO)- στο Χρηματιστήριο Αιγύπτου μερίδιο 30% έως 40% του μετοχικού κεφαλαίου της μεγάλης κρατικής τράπεζας –θυγατρικής της δεύτερης μεγαλύτερης στη χώρα, Banque Misr- Banque du Caire. Κατά τον κ. Amer, ο κύριος σκοπός της προσφοράς μετοχών της Banque du Caire στο Χρηματιστήριο δεν είναι εισπρακτικός, αλλά η εξυγίανση της τράπεζας και η υποστήριξη της περαιτέρω μεγέθυνσης του Χρηματιστηρίου και της αύξησης των συναλλαγών σε αυτό. Νωρίτερα, ο διοικητής της Banque du Caire, κ. Fayed, είχε προβλέψει ότι πρόκειται να διατεθεί στο Χρηματιστήριο μερίδιο μεταξύ 20% και 30% των μετοχών της τράπεζας, εκτιμώντας ταυτόχρονα το ύψος των σχετικών εσόδων σε μεταξύ \$300 και \$400 εκατ. Ο κ. Fayed είχε επίσης αποκαλύψει ότι η διοίκηση της Banque du Caire σκέπτεται ακόμη την εισαγωγή της μετοχής της τράπεζας –δια της διενέργειας αρχικών δημοσίων προσφορών (IPOs)- στο Χρηματιστήριο Λονδίνου, ή και σε άλλες χρηματαγορές του εξωτερικού. Σημειώνεται ότι ανάδοχοι του έργου διάθεσης μετοχών της Banque du Caire στο Χρηματιστήριο είναι οι μεγάλες επενδυτικές τράπεζες EFG Hermes και HSBC.

Παρεμπιπτόντως, ο διοικητής της Κεντρικής Τράπεζας κ. Amer, σε συνέχεια παλαιότερων δηλώσεών του, τον περασμένο Απρίλιο, περί πώλησης του εγχώριου τραπεζικού ομίλου United Bank σε μεγάλο αμερικανικό επενδυτικό ταμείο και ολοκλήρωσης της σχετικής συναλλαγής εντός περιόδου τριμήνου, αποκάλυψε ότι το αιγυπτιακό κράτος έχει δεχθεί μέχρι τώρα 3 προσφορές, ενώ αναμένει να λάβει και πρόσθετες τέτοιες, κατά το προσεχές διάστημα. Σημειώνεται ότι η United Bank δημιουργήθηκε το 2006, όταν η Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου –που σήμερα κατέχει το 99,9% των μετοχών αυτής- συγχώνευσε 3 τραπεζικά ιδρύματα που εκείνη την εποχή βρίσκονταν αντιμέτωπα με τη χρεοκοπία, συγκεκριμένα, την Islamic Bank for Development & Investment, τη Nile Bank και την United Egyptian, με στόχο την προστασία των καταθετών.

Η Κεντρική Τράπεζα εκδίδει κανονισμό για τη λειτουργία παρόχων υπηρεσιών ηλεκτρονικών πληρωμών

Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, πολύ πρόσφατα η Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου (CBE) εξέδωσε τον οριστικό κανονισμό, καθώς και οδηγίες σχετικές με τη λειτουργία χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων και παρόχων υπηρεσιών, σε ό,τι αφορά τις ηλεκτρονικές πληρωμές. Το ως άνω θεσμικό πλαίσιο κρίθηκε απολύτως απαραίτητο από τη CBE, προκειμένου να διαμορφωθεί με το σωστό τρόπο ένα αποτελεσματικό εγχώριο σύστημα ηλεκτρονικών

πληρωμών, σύμφωνα με τη γενικότερη πολιτική ενθάρρυνσης αυτών που υλοποιεί η αιγυπτιακή κυβέρνηση. Στόχο του αιγυπτιακού κράτους αποτελεί η κατά το δυνατόν αύξηση της μερίδας του πληθυσμού που διαθέτει πρόσβαση σε ηλεκτρονικές χρηματοοικονομικές υπηρεσίες και ο περιορισμός του όγκου συναλλαγών που πραγματοποιούνται σε ανεπίσημο πλαίσιο, εκτός τραπεζικού συστήματος. Το νέο θεσμικό πλαίσιο εισάγει τις έννοιες των παρόχων ολοκληρωμένων τεχνολογικών υπηρεσιών ηλεκτρονικών πληρωμών για λογαριασμό των τραπεζών (“technical payment aggregators”) και παρόχων υπηρεσιών διευκόλυνσης ηλεκτρονικών πληρωμών για λογαριασμό των τραπεζών (“payment facilitators”), για παράδειγμα μέσω της δημιουργίας ειδικών τεχνολογικών πλατφορμών, με σκοπό τη μεγαλύτερη χρήση των συστημάτων ηλεκτρονικών πληρωμών από τις επιχειρήσεις και τους εμπόρους.

Κυβερνητική έγκριση για δημιουργία νέου κεντρικού αποθετηρίου αξιών

Στις 21/6, οι οικονομικοί υπουργοί της κυβέρνησης ενέκριναν τη δημιουργία νέας κρατικής εταιρείας που θα λειτουργεί ως κεντρικό αποθετήριο αξιών, με ρόλο να διαχειρίζεται –μεταξύ άλλων- όλες τις εκδόσεις τίτλων κρατικού χρέους, καθώς και τις εκκαθαρίσεις αυτών, αλλά και να συλλέγει τους φόρους που σχετίζονται με τις εν λόγω εκδόσεις. Είχε προηγηθεί έγκριση από το διοικητικό συμβούλιο της αιγυπτιακής Χρηματοοικονομικής Ρυθμιστικής Αρχής (Financial Regulatory Authority – FRA), της συνολικής νομοθεσίας που διέπει τη λειτουργία τόσο δημόσιων, όσο και ιδιωτικών αποθετηρίων αξιών στη χώρα. Η νέα κρατική εταιρεία θα διαθέτει κεφάλαιο ύψους EGP100 εκατ., μερίδιο 60% του οποίου αναμένεται να καταβληθεί από την Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου (CBE), ενώ μερίδια 20% και 20% αναμένεται να καταβάλουν, αντίστοιχα, το Υπουργείο Οικονομικών και το υφιστάμενο σήμερα αποθετήριο αξιών Misr for Central Clearing, Depository and Registry (MCDR). Οι διαδικασίες για τη δημιουργία του νέου κεντρικού αποθετηρίου κρατικών τίτλων αναμένεται να ολοκληρωθούν έως το τέλος Σεπτεμβρίου.

Όπως εξάλλου ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, στο τέλος Ιουνίου η FRA ενέκρινε τροποποιήσεις στη νομοθεσία που διέπει τις διαδικασίες αδειοδότησης ιδιωτικών αποθετηρίων τίτλων, που διαχειρίζονται χρηματιστηριακές συναλλαγές, ώστε αυτά να μπορούν να λαμβάνουν άδειες προκειμένου να διαχειρίζονται στο εξής και συμβόλαια μελλοντικής εκπλήρωσης (“futures contracts”).

Ο εγχώριος οικονομικός Τύπος ανέφερε εξάλλου ότι στο τέλος Ιουνίου επισκέφθηκε την Αίγυπτο κλιμάκιο του διεθνούς κεντρικού αποθετηρίου αξιών με έδρα τις Βρυξέλλες, Euroclear, με σκοπό την οριστικοποίηση των τεχνικών παραμέτρων και λεπτομερειών για την ενεργοποίηση του μνημονίου συνεργασίας με την αιγυπτιακή κυβέρνηση, που υπεγράφη στην Ουάσιγκτον τον περασμένο Απρίλιο. Το εν λόγω μνημόνιο θα επιτρέψει τη συμπερίληψη αιγυπτιακών κρατικών χρεογράφων εκφρασμένων σε λίρες, μεταξύ των χρεογράφων που διαχειρίζεται το Euroclear, διευκολύνοντας τους ξένους επενδυτές να προβαίνουν απ’ ευθείας σε επενδυτικές τοποθετήσεις σε αιγυπτιακά κρατικά χρεόγραφα εκφρασμένα σε λίρες. Η

αιγυπτιακή κυβέρνηση προσδοκά ότι η έκδοση κρατικών ομολόγων σε εγχώριο νόμισμα και τη διάθεσή τους στις διεθνείς αγορές μέσω του μηχανισμού του Euroclear, θα λάβει χώρα εντός του τετάρτου τριμήνου 2019.

Οι ξένες επενδύσεις σε αιγυπτιακά έντοκα γραμμάτια αυξημένες σε EGP265,62 δισ. τον Απρίλιο 2019

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE), τα ξένα κεφάλαια που είναι επενδυμένα σε έντοκα γραμμάτια του αιγυπτιακού δημοσίου κατέγραψαν αύξηση κατά EGP7,6 δισ. τον Απρίλιο 2019, ανερχόμενα στο τέλος του μήνα σε EGP265,62 δισ., έναντι EGP258,02 δισ. το Μάρτιο. Σε τρέχουσες ισοτιμίες αιγυπτιακής λίρας προς το δολλάριο, το ύψος των ξένων επενδυτικών τοποθετήσεων σε αιγυπτιακά έντοκα γραμμάτια ανήλθε στο τέλος Απριλίου σε \$16,64 δισ. Σύμφωνα με τα στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας, οι επενδυτικές τοποθετήσεις των τραπεζών που λειτουργούν στην Αίγυπτο σε κρατικά έντοκα γραμμάτια ανερχόταν στο τέλος Απριλίου σε EGP680,88 δισ., έναντι EGP703,51 δισ. στο τέλος Μαρτίου, με τις επενδυτικές τοποθετήσεις των κρατικών τραπεζών να ανερχονται σε EGP353,4 δισ.

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΝΕΑ

Χρηματοδότηση από την IFC εξασφάλισε ο όμιλος Edita

Όπως ανέφερε στις αρχές Ιουνίου ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, η κορυφαία αιγυπτιακή βιομηχανία παραγωγής σνακ Edita, που ιδρύθηκε πριν από μερικά χρόνια με συνεπενδυτή, τότε, την ελληνική επιχείρηση τροφίμων Chirita, υπέγραψε πρόσφατα συμφωνία με την International Finance Corporation (IFC) του ομίλου της Παγκόσμιας Τράπεζας, για τη λήψη πιστωτικής διευκόλυνσης επταετούς διάρκειας, συνολικού ύψους έως \$30 εκατ. Πιο συγκεκριμένα, ο αιγυπτιακός όμιλος αναμένεται να λάβει άμεσα την πρώτη δόση του σχετικού δανείου, ύψους \$20 εκατ., ενώ θα έχει τη δυνατότητα να επιλέξει σε μεταγενέστερο χρόνο, εάν θα αντλήσει και το υπολειπόμενο ποσόν των \$10 εκατ. Σύμφωνα με τον επικεφαλής του ομίλου Edita, κ. Berzi, η πιστωτική διευκόλυνση θα χρηματοδοτήσει επενδυτικά σχέδια επέκτασης του ομίλου τόσο στην Αίγυπτο, όσο και στην ευρύτερη περιοχή. Όπως σημείωσαν τα σχετικά οικονομικά δημοσιεύματα, η ανωτέρω συμφωνία με την IFC ήλθε ταυτόχρονα με την –εν εξελίξει– υλοποίηση από τον όμιλο Edita, εκστρατείας παραγωγικής και εμπορικής διείσδυσης του στην αγορά του Μαρόκου. Κατά τον κ. Berzi, «η Edita αισθάνεται περήφανη για τη συνεργασία της με την IFC, όχι τόσο διότι η παρεχόμενη από αυτήν πιστωτική διευκόλυνση θα γίνει υπό ευνοϊκούς όρους, αλλά κυρίως γιατί η παροχή χρηματοδότησης από την IFC προς εμάς συνιστά την ισχυρότερη απόδειξη περί της υγιούς και εύρωστης κατάστασης του ομίλου μας, καθώς και της έγκρισης των εταιρικών μας αξιών από την IFC».

Δημιουργία στην Αίγυπτο της μεγαλύτερης ιατρικής πόλης στην Αφρική & τη Μ. Ανατολή

Σύμφωνα με πρόσφατες δηλώσεις του επικεφαλής της Αναπτυξιακής Αρχής της Badr City, στα βορειοανατολικά περίχωρα του Καΐρου, πλησίον της νέας διοικητικής πρωτεύουσας, το αιγυπτιακό κράτος σχεδιάζει να δημιουργήσει μεγάλο ιατρικό συγκρότημα στην εν λόγω περιοχή, εκτιμώμενου επενδυτικού κόστους EGP20 δισ., το οποίο θα αποτελέσει το μεγαλύτερο του είδους του στην ευρύτερη περιοχή της Αφρικής και της Μ. Ανατολής. Κατά τον επικεφαλής της ως άνω Αρχής, κ. Mandour, ποσοστό 90% των χρηματοδοτικών αναγκών του έργου θα προέλθει από αιγυπτιακές πηγές. Η ιατρική πόλη της Badr City αναμένεται να περιλαμβάνει 13 ειδικευμένα ιατρικά / νοσηλευτικά ιδρύματα δυναμικότητας 2.000 κλινών, εκπαιδευτικό νοσοκομειακό ίδρυμα, καθώς και υπερσύγχρονες βοηθητικές εγκαταστάσεις και υποδομές. Όπως ανέφερε σχετικά ο οικονομικός Τύπος, η ιατρική πόλη πρόκειται να δημιουργηθεί σε επιφάνεια 109 feddans (1 feddan = 4.200 τετρ. μέτρα), και η λειτουργία της αναμένεται να ξεκινήσει 30 μήνες έπειτα από την εκκίνηση των κατασκευαστικών εργασιών. Σύμφωνα με τα σχετικά δημοσιεύματα, η κατασκευή της ιατρικής πόλης αναμένεται να έχει ολοκληρωθεί πλήρως εντός περιόδου πενταετίας από την έναρξη των εργασιών, ενώ, ιδιαίτερα στα πρώτα χρόνια της λειτουργίας της, πρόκειται να αντληθεί συνδρομή και τεχνογνωσία από ομίλους του εξωτερικού, με σκοπό την αρτιότερη λειτουργία αυτής.

Ο οίκος Fitch ξεκινά για πρώτη φορά στην Αίγυπτο διεθνές πρόγραμμα χρηματοοικονομικών σπουδών

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, ο όμιλος Fitch Learning, θυγατρικός του διεθνούς οίκου αξιολόγησης Fitch, ανακοίνωσε στις 10/6 την εκκίνηση λειτουργίας, για πρώτη φορά στην Αίγυπτο, του διεθνούς προγράμματός του ακαδημικών εκπαίδευσης και πιστοποιήσεων σε χρηματοοικονομικά θέματα, σε συνεργασία με τον αιγυπτιακό όμιλο συμβούλων επιχειρήσεων MASAR. Στο σχετικό ανακοινωθέν, ο οίκος Fitch δικαιολόγησε την επιλογή του για λειτουργία των χρηματοοικονομικών ακαδημιών του στην Αίγυπτο, με το σκεπτικό ότι βούλησή του είναι να μεταφέρει τεχνογνωσία και πρακτικές λύσεις στον αιγυπτιακό χρηματοοικονομικό κλάδο και να προωθήσει την εξέλιξη των στελεχών αυτού. Η λειτουργία του προγράμματος των εν λόγω ακαδημιών θα ξεκινήσει εντός του Ιουνίου, προσφέροντας δύο κύκλους μαθημάτων, διάρκειας οκτώ εβδομάδων, που θα επικεντρωθούν σε ζητήματα βέλτιστης διαχείρισης πιστωτικών χαρτοφυλακίων μεγάλων, αλλά και μικρομεσαίων επιχειρήσεων, από τα στελέχη του αιγυπτιακού χρηματοπιστωτικού κλάδου. Όπως ανέφερε χαρακτηριστικά ο διευθύνων σύμβουλος του ομίλου Fitch learning, κ. Καραΐσκος, «ο όμιλος Fitch αισθάνεται υπερήφανος που ξεκινά τη λειτουργία της εν λόγω χρηματοοικονομικής ακαδημίας, ως ένα πρώτο βήμα για την εγκαθίδρυση ισχυρής παρουσίας στην Αίγυπτο και την Αφρική».

Αιγυπτιακή επιχειρηματική αποστολή στην Εσθονία και τη Λετονία

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, στα μέσα Ιουνίου το αιγυπτιακό Συμβούλιο Διεθνούς Συνεργασίας (Egyptian Council for International Cooperation) διοργάνωσε επιχειρηματική αποστολή σε δύο χώρες της Βαλτικής, την Εσθονία και τη Λετονία, με τη συμμετοχή εκπροσώπων αιγυπτιακών επιχειρηματικών και επενδυτικών ομίλων, με αντικειμενικούς στόχους την ενίσχυση των εμπορικών ροών μεταξύ της Αιγύπτου και των ανωτέρω χωρών, καθώς και τη διερεύνηση και ανάδειξη επενδυτικών ευκαιριών -με έμφαση στην Οικονομική Ζώνη του Σουέζ- προς ανάπτυξη κοινών επενδυτικών συνεργασιών, ιδιαίτερα στην παραγωγή ενέργειας. Σύμφωνα με τον πρόεδρο του ως άνω Συμβουλίου, κ. Raslan, ο οποίος τυγχάνει επίσης πρόεδρος του διμερούς αιγυπτιακο-καναδικού επιχειρηματικού συμβουλίου, η αποστολή στις Εσθονία και Λετονία διοργανώθηκε σε συνεργασία με το αιγυπτιακό ΥΠΕΞ και τις Πρεσβείες των δύο χωρών στο Κάιρο. Ο κ. Raslan ανέφερε ότι οι Αιγύπτιοι επιχειρηματίες που μετείχαν προέρχονταν από τους κλάδους τουρισμού, πετροχημικών, τεχνολογίας πληροφορικής, βιομηχανίας, ναυτιλίας και υπηρεσιών logistics. Κατά τον κ. Raslan, η πραγματοποίηση της εν λόγω αποστολής έγινε στο πλαίσιο της στρατηγικής του Συμβουλίου, που στοχεύει στην ενδυνάμωση των οικονομικών σχέσεων της Αιγύπτου με μη παραδοσιακούς εμπορικούς εταίρους.

Ο κατασκευαστικός όμιλος Hassan Allam αγοράζει πλειοψηφικό πακέτο σε γερμανική εταιρεία επεξεργασίας νερού

Σύμφωνα με τον εγχώριο οικονομικό Τύπο, ο μεγάλος αιγυπτιακός κατασκευαστικός όμιλος Hassan Allam αγόρασε πλειοψηφικό μετοχικό πακέτο στην –εδρεύουσα στο Μόναχο- γερμανική εταιρεία επεξεργασίας νερού Bioworks AG, η οποία διαθέτει πλούσια διεθνή εμπειρία και δραστηριότητα και θεωρείται πρωτοπόρος σε παγκόσμιο επίπεδο στο σχεδιασμό και την κατασκευή συστημάτων επεξεργασίας νερού μεγάλης κλίμακας, που χρησιμοποιούν διαδικασίες αερισμού. Κατά τα δημοσιεύματα, πρόκειται για την πρώτη ευρωπαϊκή εξαγορά στην οποία προχωρά ο όμιλος Hassan Allam, ο οποίος σκοπεύει να επεκταθεί με ταχείς ρυθμούς στον τομέα διαχείρισης υδάτινων πόρων και υγρών λυμάτων. Σύμφωνα με τον οικονομικό Τύπο, η διοίκηση της γερμανικής εταιρείας θα εξακολουθήσει να έχει τα ηνία της και μετά την εξαγορά από τον αιγυπτιακό όμιλο.

Συμμετοχή Αιγύπτου στην επιχειρηματική σύνοδο κορυφής ΗΠΑ-Αφρικής (Μοζαμβίκη, 18-21/6/2019)

Όπως ανέφερε σχετικά ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, αιγυπτιακή αποστολή υπό την Υπουργό Επενδύσεων & Διεθνούς Συνεργασίας κα Nasr έλαβε μέρος στη 12^η επιχειρηματική σύνοδο κορυφής ΗΠΑ-Αφρικής που πραγματοποιήθηκε στην πρωτεύουσα της Μοζαμβίκης, Μαπούτο, κατά το διάστημα 18-21/6. Κεντρικό θέμα της διάσκεψης ήταν η προώθηση μίας βιώσιμης εταιρικής σχέσης μεταξύ ΗΠΑ και Αφρικής, ενώ τις εργασίες της άνοιξε ο Πρόεδρος της Μοζαμβίκης, κ. Nyusi.

Κατά την ομιλία της η Αιγύπτια Υπουργός Επενδύσεων ανέφερε ότι η χώρα της έχει ξεκινήσει διαπραγματεύσεις με διεθνείς χρηματοδοτικούς οργανισμούς, συμπεριλαμβανομένων της Παγκόσμιας Τράπεζας και της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Ανασυγκρότησης & Ανάπτυξης (EBRD) με σκοπό την από πλευράς τους παροχή στήριξης στην υλοποίηση μεγάλων έργων υποδομών στην αφρικανική ήπειρο. Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα, η κα Nasr συναντήθηκε, στο περιθώριο της συνόδου, με την Αμερικανίδα Υφυπουργό Εμπορίου κα Kelley, με την οποία συζητήσε κυρίως το ζήτημα της αμερικανικής χρηματοδοτικής στήριξης σε μεγάλα έργα υποδομών στην Αφρική. Κατά τον οικονομικό Τύπο, η ως άνω διάσκεψη προσφέρει μία πλατφόρμα σε εκπροσώπους κυβερνήσεων, κρατικών φορέων και του επιχειρηματικού κόσμου των ΗΠΑ και των χωρών της Αφρικής, προκειμένου να επιδιώξουν την ανάπτυξη συνεργασιών σε κλάδους οικονομικής δραστηριότητας, με έμφαση στην αγροβιομηχανία, την ενέργεια, την υγεία, τις υποδομές, τις τηλεπικοινωνίες και την τεχνολογία πληροφορικής, τις χρηματοοικονομικές υπηρεσίες, την οικιστική ανάπτυξη, την ασφάλεια κ.α.

Επίσκεψη Κορεάτη ΥΦΥΠΕΞ, αρμόδιου για θέματα οικονομίας στην Αίγυπτο

Στις 19/6, στο πλαίσιο της επίσκεψης στην Αίγυπτο του Κορεάτη Υφυπουργού Εξωτερικών, αρμόδιου για θέματα οικονομίας κ. Yun Kang Hyeon (18-21/6), πραγματοποιήθηκε ημερίδα με κεντρικό θέμα την ενίσχυση της συνεργασίας στον τομέα των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, μεταξύ των δύο χωρών. Η εν λόγω ημερίδα, η οποία συνδιοργανώθηκε από το αιγυπτιακό υπουργικό συμβούλιο, την αιγυπτιακή υπηρεσία μικρομεσαίων επιχειρήσεων (MSMEDA) και το Κορεατικό Ινστιτούτο Διεθνούς Οικονομικής Πολιτικής, αναζήτησε τρόπους και εργαλεία για την αξιοποίηση των ευκαιριών συνεργασιών που υπάρχουν μεταξύ των δύο πλευρών στον τομέα των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, που αποτελούν τη «ραχοκοκαλιά» των οικονομιών τους, με βασικό στόχο, από αιγυπτιακής πλευράς, την άντληση κορεατικής τεχνογνωσίας σε αυτόν τον τομέα. Την ημερίδα παρακολούθησε πληθώρα υψηλόβαθμων στελεχών υπουργείων και κρατικών φορέων, ακαδημαϊκών, ερευνητών, εμπειρογνομόνων, ειδικών και εκπροσώπων του ιδιωτικού τομέα από τις δύο χώρες.

Σύμφωνα με δηλώσεις του Κορεάτη Πρέσβη στην Αίγυπτο, κ. Yoon, με την ευκαιρία της επίσκεψης Kang Hyeon, «η Ν. Κορέα έχει ήδη εμπλακεί ενεργά στην υλοποίηση μεγάλων έργων υποδομών αστικών μεταφορών στη χώρα, συμπεριλαμβανομένου του μετρό Καΐρου, αλλά και σιδηροδρομικών έργων, καθώς επίσης και στην παροχή τεχνογνωσίας στα συστήματα εισιτηρίων και συλλογής εσόδων από τα δημόσια μέσα μαζικής μεταφοράς στις περιοχές Καΐρου και Αλεξάνδρειας». Σημειώνεται ότι η Ν. Κορέα έχει εφοδιάσει με συρμούς τη γραμμή 1 του μετρό Καΐρου, ενώ πρόκειται να χρηματοδοτήσει τον αντίστοιχο εφοδιασμό και της γραμμής 3, καθώς επίσης έχει αναλάβει από το έτος 2016 μεγάλο έργο εκσυγχρονισμού του συστήματος σηματοδότησης του αιγυπτιακού σιδηροδρομικού δικτύου. Επίσης, μεγάλη κορεατική τεχνική εταιρεία εμπλέκεται στα έργα κατασκευής του

νέου διωλιστηρίου της Egyptian Refinery Company (ERC), στην περιοχή Mostorod της περιφέρειας Qalyubia. Ο κ. Yoon συμπλήρωσε ότι «η Ν. Κορέα αναζητά νέες, πρόσθετες επενδυτικές ευκαιρίες στην Αίγυπτο, εστιασμένες –αλλά όχι περιοριζόμενες– στον κλάδο των μεταφορικών υποδομών, με στόχο τη βελτίωση των συνθηκών ζωής των πολιτών της χώρας, και στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται η επίσκεψη του ΥΦΥΠΕΞ κ. Kang Hyeon». Σύμφωνα με τον κ. Yoon, εξαιρετική σημασία για τα κορεατικά επενδυτικά συμφέροντα στην Αίγυπτο διαδραματίζει η περιφέρεια Beni Suef, νοτίως του Καΐρου, ως «πηγή» τεχνικά καταρτισμένου εργατικού δυναμικού για τη βιομηχανία. Όπως ανέφερε ο κ. Yoon, στο διάστημα της τελευταίας εξαετίας έχουν πραγματοποιηθεί δύο σημαντικότερες κορεατικές βιομηχανικές επενδύσεις στην περιφέρεια Beni Suef, η πρώτη στον κλάδο ηλεκτρονικών (από τη Samsung), η δε δεύτερη στον κλάδο κλωστοϋφαντουργίας (από την ULHWA Textiles), ενώ η κορεατική υπηρεσία αναπτυξιακής συνεργασίας (KOICA) ευρίσκεται σε διαδικασία δημιουργίας κορεατικού «τεχνολογικού κολλεγίου» στην εν λόγω περιφέρεια. Τέλος, κατά τον κ. Yoon, ο αριθμός των Κορεατών τουριστών που επισκέφθηκαν την Αίγυπτο το 2018 ξεπέρασε τους 20.000, έναντι 15.600 το 2017, ενώ σχεδιάζεται η αύξηση των πτήσεων charter του κορεατικού αερομεταφορέα Korean Air προς τουριστικούς προορισμούς στην Αίγυπτο κατά την αμέσως προσεχή περίοδο αιχμής (Σεπτεμβρίου 2019 – Φεβρουαρίου 2020).

Επιχειρηματικό συνέδριο Ένωσης για τη Μεσόγειο (Κάιρο, 18/6/2019)

Στις 18 τρέχοντος έλαβε χώρα σε αίθουσα κεντρικού ξενοδοχείου του Καΐρου, το πρώτο Επιχειρηματικό συνέδριο της Ένωσης για τη Μεσόγειο (UfM Business Forum), με τη συμμετοχή περίπου 150 εκπροσώπων του δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα –κυρίως επιχειρηματικών φορέων– των κρατών της πρωτοβουλίας. Το συνέδριο διοργανώθηκε υπό την αιγίδα του αιγυπτιακού Υπουργείου Εμπορίου & Βιομηχανίας, με τη συνεργασία της γερμανικής κρατικής υπηρεσίας αναπτυξιακής / τεχνικής συνεργασίας GIZ, εστιάζοντας το ενδιαφέρον του στα καίρια ζητήματα της βελτίωσης των συνθηκών πρόσβασης στις αγορές και της ανάπτυξης του ηλεκτρονικού εμπορίου, των σχετικών τεχνολογικών υποδομών και του συναφούς θεσμικού πλαισίου στις χώρες της συνεργασίας. Σημειώνεται ότι επρόκειτο για το πρώτο επιχειρηματικό συνέδριο της πρωτοβουλίας της Ένωσης για τη Μεσόγειο από το έτος 2008, όταν αυτή συστάθηκε και ξεκίνησε να λειτουργεί, το οποίο αναμένεται να αποτελέσει ορόσημο στην πορεία συνεργασίας προς την εμπορική και οικονομική ολοκλήρωση των χωρών της εν λόγω γεωγραφικής περιοχής. Την έναρξη των εργασιών του συνεδρίου κήρυξαν ο Γενικός Γραμματέας της Ένωσης για τη Μεσόγειο κ. Nasser Kamel, ο Πρόεδρος της Ένωσης Μεσογειακών Επιμελητηρίων (ASCAME) –καθώς και της Ομοσπονδίας Αιγυπτιακών Επιμελητηρίων, αλλά και του Επιμελητηρίου Αλεξάνδρειας– κ. Ahmed El Wakeel, ο επικεφαλής της εδώ Διπλωματικής Αντιπροσωπείας της Ε.Ε. Πρέσβης κ. Ivan Surkos και η Υπουργός Προγραμματισμού της Αιγύπτου, κα Hala El-Saeed.

Στο πρώτο πάνελ ομιλητών του συνεδρίου, στο πλαίσιο της θεματικής ενότητας πρόσβασης στην αγορά, μετείχε ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Πειραιώς, καθώς και της Επιτροπής Εμπορίου της Ένωσης των Μεσογειακών Επιμελητηρίων (ASCAME), κ. Βασίλης Κορκίδης. Στη διάρκεια των τοποθετήσεών του, ο κ. Κορκίδης τόνισε τη σημασία της ανάπτυξης της περιφερειακής συνεργασίας μεταξύ της βόρειας και της νότιας πλευράς της Μεσογείου, κάνοντας μάλιστα λόγο για υιοθέτηση ενός μοντέλου «μεσογαιοποίησης» (“mediterraneanization”), αντί «διεθνοποίησης» (“internationalization”), με την έννοια της οικονομικής ολοκλήρωσης των χωρών της περιοχής, όρου που προκάλεσε αίσθηση στο κοινό της εκδήλωσης και σχολιάστηκε ιδιαίτερα θετικά. Ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Πειραιά αναφέρθηκε ακόμη στις δυσχερείς συνθήκες που αντιμετώπισε η ελληνική οικονομία τα τελευταία χρόνια, κάνοντας χωριστή μνεία στους κεφαλαιακούς ελέγχους, τονίζοντας ταυτόχρονα τη σημασία της περιφερειακής συνεργασίας και των θετικών επιπτώσεων αυτής για την επανεκκίνηση των οικονομιών της περιοχής. Ο κ. Κορκίδης αναφέρθηκε στη συμβολή που έχει το έργο διαπλάτυνσης και επέκτασης της Διώρυγας Σουέζ στη θεματική αύξηση της κίνησης του λιμένα Πειραιά, ενώ εισηγήθηκε εξάλλου την υιοθέτηση κοινού, σταθερού φορολογικού συντελεστή (“flat rate”), τόσο για τα εισοδήματα, όσο και για τις συναλλαγές (ΦΠΑ), από όλες τις χώρες που μετέχουν στην Ένωση για τη Μεσόγειο.

Υποχρέωση ηλεκτρονικής υποβολής οικονομικών καταστάσεων από τις επιχειρήσεις

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα τέλους Ιουνίου, από την 1^η του προσεχούς Οκτωβρίου, οι επιχειρήσεις των οποίων οι δραστηριότητες διέπονται από τον επενδυτικό νόμο και εμπίπτουν στην αρμοδιότητα της αιγυπτιακής Γενικής Αρχής Επενδύσεων & Ελευθέρων Ζωνών (GAFI), θα υποχρεούνται να «φορτώνουν» τις οικονομικές τους καταστάσεις και να τις υποβάλλουν ηλεκτρονικά σε ειδική ιστοσελίδα της ανωτέρω Αρχής. Η υποβολή των οικονομικών καταστάσεων θα πρέπει να πραγματοποιείται εντός περιόδου τριών μηνών μετά το τέλος εκάστου οικονομικού έτους.

Αιγυπτιακή επιχειρηματική αποστολή στη Γερμανία, υπό τον Π/Θ κ. Madbouly: συμφωνίες με γερμανικούς ομίλους για επενδύσεις στην Αίγυπτο

Στο τέλος Ιουνίου, ο Αιγύπτιος Π/Θ κ. Madbouly, συνοδευόμενος από μέλη του υπουργικού συμβουλίου, στελέχη της δημόσιας διοίκησης και μεγάλη επιχειρηματική αποστολή στην οποία μετείχαν εκπρόσωποι περίπου 50 αιγυπτιακών ομίλων, επισκέφθηκε τη Γερμανία, με σκοπό την ενίσχυση της διμερούς οικονομικής και εμπορικής συνεργασίας και την προσέλκυση γερμανικών επενδύσεων στην Αίγυπτο. Ο Αιγύπτιος Π/Θ συμμετείχε επίσης στις εργασίες του 22^{ου} Αραβο-Γερμανικού Επιχειρηματικού Φόρουμ που διεξήχθη στο Βερολίνο, κατά το τριήμερο 25-27/6 και του οποίου η Αίγυπτος ήταν φέτος «τιμώμενος επισκέπτης». Όπως ανέφερε ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος, στη διάρκεια της επίσκεψής του στη Γερμανία, ο κ. Madbouly υπέγραψε σειρά συμφωνιών και μνημονίων συνεργασίας στους τομείς βιομηχανίας,

υγείας και γεωργίας, ενώ είχε σειρά επαφών με μεγάλους γερμανικούς ομίλους. Τα οικονομικά δημοσιεύματα αναφέρθηκαν ιδιαίτερα στη Siemens και την επιθυμία της αιγυπτιακής κυβέρνησης για μεγαλύτερη εμπλοκή της στα σιδηροδρομικά έργα που υλοποιούνται στη χώρα, καθώς και στη συμπαραγωγή και προμήθεια σιδηροδρομικού υλικού. Αναφέρθηκαν επίσης στη συνάντηση του Αιγύπτιου Π/Θ με τον πρόεδρο του Αραβο-Γερμανικού Επιμελητηρίου, κ. Ramsauer, ο οποίος χαρακτήρισε την Αίγυπτο «μεγάλη και πολλά υποσχόμενη αγορά για τους Γερμανούς επενδυτές, καθώς και πύλη για την Αφρική και τη Μ. Ανατολή».

Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, ταυτόχρονα με την επίσκεψη Madbouly στη Γερμανία, η αιγυπτιακή κυβέρνηση έλυσε οριστικά τις χρονίζουσες διαφορές δύο μεγάλων γερμανικών βιομηχανιών οχημάτων, συγκεκριμένα της Mercedes-Benz και της BMW, με τα αιγυπτιακά τελωνεία, ύψους EGP700 εκατ. στην πρώτη περίπτωση και EGP55 εκατ. στη δεύτερη, αντίστοιχα. Αμφότερες οι εν λόγω διαφορές αφορούσαν τη –μη ορθή, κατά την αντίληψη των θιγόμενων γερμανικών εταιρειών– τελωνειακή αποτίμηση της αξίας των εισαγόμενων οχημάτων τους, που χρησιμοποιείτο ως βάση υπολογισμού των εισαγωγικών δασμών. Όπως σημείωσαν τα δημοσιεύματα, στην περίπτωση της Mercedes-Benz, οι τελωνειακές Αρχές ήδη ενέβασαν το επίμαχο ποσόν στον εδώ αντιπρόσωπό της, συμμορφούμενες προς σχετική απόφαση, από τις αρχές του 2019, της κυβερνητικής επιτροπής επίλυσης επενδυτικών διαφορών.

Στο πλαίσιο της επίσκεψης Madbouly στη Γερμανία, στις 24/6 ο Υπουργός Εμπορίου & Βιομηχανίας κ. Nassar υπέγραψε μνημόνιο που ανοίγει το δρόμο για την επιστροφή του ομίλου Mercedes-Benz στην Αίγυπτο με σκοπό τη συναρμολόγηση επιβατικών αυτοκινήτων, έπειτα από διάστημα 4 περίπου ετών, σε συνεργασία με εγχώριο επενδυτή. Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα, ο γερμανικός όμιλος αναμένεται να εγκατασταθεί στην Οικονομική Ζώνη Σουέζ, κατασκευάζοντας εκεί καινούρια παραγωγική μονάδα, και, ενδεχομένως, σε μεταγενέστερο στάδιο, εφοδιαστικό κόμβο (“logistics hub”).

Θυμίζουμε ότι από το 2014 η Mercedes-Benz είχε μεταγκαταστήσει την παραγωγική δραστηριότητα συναρμολόγησης οχημάτων από την Αίγυπτο στην Αλγερία, καταργώντας τη σχετική γραμμή στα μέσα του 2015, διατηρώντας ωστόσο στην Αίγυπτο την παραγωγή ανταλλακτικών.

Ο οικονομικός Τύπος κατέγραψε επίσης ότι ο κ. Nassar υπέγραψε μνημόνιο με το γερμανικό όμιλο Bosch und Siemens Hausgerät (BSH), με σκοπό την κατασκευή εργοστασίου παραγωγής ηλεκτρικών συσκευών στη βιομηχανική περιοχή 10th of Ramadan City, σε έκταση 40 περίπου στρεμμάτων που έχει από πέρσι συμφωνήσει να εκχωρήσει η Αρχή Νέων Αστικών Κοινοτήτων (NUCA), εκτιμώμενου επενδυτικού κόστους €80 εκατ. και παραγωγικής δυναμικότητας 400 χιλ. συσκευών ετησίως.

Επίσκεψη Βρετανού Εμπορικού Απεσταλμένου στην Αίγυπτο

Στο τέλος Ιουνίου, ο Βρετανός Εμπορικός Απεσταλμένος του Π/Θ για την Αίγυπτο Sir Jeffrey Donaldson επισκέφθηκε για δύο ημέρες το Κάιρο, συνοδευόμενος από τους εκπροσώπους δύο εκ των μεγαλύτερων βρετανικών ομίλων στον κλάδο υπηρεσιών υγείας, συγκεκριμένα των Escalla και AT Medics. Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, επρόκειτο για τη δέκατη επίσκεψη του κ. Donaldson στην Αίγυπτο σε διάστημα μικρότερο των 3 ετών. Ο κ. Donaldson συναντήθηκε, στο πλαίσιο της επίσκεψής του, με τους Αιγύπτιους Υπουργούς Οικονομικών κ. Maaít, Στρατιωτικής Παραγωγής κ. El Assar και Περιβάλλοντος κα Fouad, καθώς επίσης με τους εκπροσώπους 7 βρετανικών συμφερόντων ομίλων του κλάδου υπηρεσιών υγείας που δραστηριοποιούνται στην Αίγυπτο. Σύμφωνα με δηλώσεις του κ. Donaldson, «η τρέχουσα επίσκεψη στην Αίγυπτο έχει σκοπό να κεφαλαιοποιηθεί επί των αποτελεσμάτων της προηγούμενης επίσκεψης, το Μάιο, του Βρετανού Υπουργού Εξωτερικού Εμπορίου κ. Fox, καθώς και να προωθήσει συγκεκριμένες συνεργασίες στον κλάδο υπηρεσιών υγείας, επί τη βάση σχετικού διμερούς μνημονίου που έχει υπογραφεί τον Ιανουάριο 2019». Σημειώνεται ότι τον Απρίλιο τρέχοντος έτους είχε προηγηθεί οργανωμένη επίσκεψη αντιπροσωπείας 6 βρετανικών ομίλων υπηρεσιών υγείας, για συναντήσεις με στελέχη της αιγυπτιακής κυβέρνησης με αντικείμενο την υποστήριξη της ανάπτυξης και των μεταρρυθμίσεων στον εν λόγω κλάδο.

Η Google επεκτείνει τις δραστηριότητές της στην Αίγυπτο

Σύμφωνα με σχετικό ανακοινωθέν του αιγυπτιακού Υπουργείου Επικοινωνιών & Τεχνολογίας Πληροφορικής, ο όμιλος Google σχεδιάζει να επεκτείνει άμεσα τις δραστηριότητές του στην Αίγυπτο, προσλαμβάνοντας μεγάλη ομάδα συνεργατών προκειμένου να στελεχώσει το γραφείο του στο Κάιρο. Σύμφωνα με σχετικές δηλώσεις του διευθύνοντος συμβούλου της Google για τις αγορές της Μ. Ανατολής & Β. Αφρικής, «πρόκειται για το θεμέλιο λίθο της προσπάθειάς μας εγκατάστασης στην Αίγυπτο, όπου σκοπεύουμε να επεκταθούμε, ανάλογα με τα αποτελέσματα και το μέγεθος των θετικών επιπτώσεων που θα έχει η αρχική μας προσπάθεια». Σύμφωνα με κλαδικές εκτιμήσεις που δημοσίευσε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, η τρέχουσα οικονομική δραστηριότητα της Google που σχετίζεται με την Αίγυπτο υπολογίζεται σε περίπου EGP5,2 δισ., ενώ ο διεθνής όμιλος σκοπεύει, αφού εγκατασταθεί εδώ, να εντατικοποιήσει τις συνεργασίες του τόσο με ντόπιους εταίρους του ιδιωτικού τομέα, όσο και με το Υπουργείο Επενδύσεων, δίνοντας έμφαση στους τομείς στήριξης της νεοφυούς επιχειρηματικότητας, της καινοτομίας, των μικρομεσαίων επιχειρήσεων και της εκπαίδευσης / επαγγελματικής κατάρτισης.

Διευθέτηση μεγάλου μεγέθους φορολογικής διαφοράς της Global Telecom Holding

Στο τέλος Ιουνίου, ο εγγώριος οικονομικός Τύπος αναφέρθηκε στην οριστική διευθέτηση μακρόχρονης και μεγάλου μεγέθους φορολογικής διαφοράς μεταξύ του διεθνούς ομίλου κινητής τηλεφωνίας Global Telecom Holding (GTH), εισηγμένου στο Χρηματιστήριο Αιγύπτου και θυγατρικού του ολλανδικών συμφερόντων πολυεθνικού τεχνολογικού ομίλου VEON, με την αιγυπτιακή εφορία (Egyptian Tax Authority). Η σχετική συμφωνία που υπεγράφη μεταξύ των δύο πλευρών καλύπτει τις φορολογικές οφειλές της GTH κατά την περίοδο από το έτος 2000 έως το 2018, συνολικού ύψους \$136 εκατ. εκ των οποίων \$53,7 εκατ. έχουν ήδη καταβληθεί. Κατά τον οικονομικό Τύπο, η επίλυση της μεγάλης φορολογικής εκκρεμότητας της GTH με τις αιγυπτιακές Αρχές άνοιξε το δρόμο για την εξαγορά ολόκληρου του μετοχικού κεφαλαίου της τηλεπικοινωνιακής εταιρείας GTH.

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

Το αιγυπτιακό κράτος παραχωρεί έκταση 30 feddans για το γαλλικό πανεπιστήμιο

Στις 10/6, στο πλαίσιο κοινής συνέντευξης Τύπου με τον Αιγύπτιο Υπουργό Ανώτερης Εκπαίδευσης & Επιστημονικής Έρευνας κ. Ghaffar, ο Πρέσβης της Γαλλίας στην Αίγυπτο κ. Romatet ευχαρίστησε το αιγυπτιακό κράτος για την παραχώρηση έκτασης 30 feddans (1 feddan = 4.200 τετρ. μέτρα) στην περιοχή Shorouk City στα ανατολικά περίχωρα του Καΐρου, για την επέκταση δια της δημιουργίας νέων εγκαταστάσεων για το γαλλικό πανεπιστήμιο της Αιγύπτου (UFE). Ο Γάλλος Πρέσβης, στη διάρκεια της συνέντευξης, ανακοίνωσε λεπτομέρειες σχετικά με την κατασκευή των νέων εγκαταστάσεων του πανεπιστημίου, ενώ διευκρίνισε ότι μέρος της χρηματοδότησης του μεγάλου εν λόγω επενδυτικού έργου θα προέλθει από τη γαλλική υπηρεσία αναπτυξιακής συνεργασίας (AFD), με τη μορφή επιχορηγήσεων, αλλά και δανείων με ευνοϊκούς όρους.

Το αιγυπτιακό κράτος θα δεχθεί προσφορές για χερσαίο λιμένα τον Ιούλιο

Σύμφωνα με πρόσφατο ανακοινωθέν του αιγυπτιακού Υπουργείου Οικονομικών, το Υπουργείο Μεταφορών και η κεντρική μονάδα διαχείρισης έργων ΣΔΙΤ του Υπουργείου Οικονομικών θα ξεκινήσουν να λαμβάνουν τις τεχνικές και οικονομικές προσφορές των επιχειρηματικών ομίλων που ενδιαφέρονται να μετάρχουν στο διαγωνισμό για το έργο κατασκευής του χερσαίου λιμένα (“dry port”, ήτοι τελωνειακού σημείου εισόδου-εξόδου και κέντρου logistics) στην περιοχή 6th of October City, στα δυτικά περίχωρα του Καΐρου, από τις 11 Ιουλίου. Θυμίζουμε ότι ο εν λόγω χερσαίος λιμένας πρόκειται να κατασκευαστεί σε έκταση 100 feddans (περίπου 420.000 τετρ. μέτρα), το επενδυτικό κόστος κατασκευής του εκτιμάται σε \$110 εκατ. και στοχεύει στη δημιουργία ενός σημαντικού διαμετακομιστικού κόμβου και κέντρου logistics, που θα διασυνδέεται με σημαντικούς αιγυπτιακούς θαλάσσιους λιμένες, και κυρίως το λιμένα της Αλεξάνδρειας. Η διάρκεια της σύμβασης -που θα έχει τη μορφή σύμπραξης δημόσιου και ιδιωτικού τομέα (ΣΔΙΤ)- θα είναι τριακονταετής.

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα παρελθόντος Ιανουαρίου, τρεις κοινοπραξίες αιγυπτιακών και ξένων ομίλων έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον για την ανάληψη του έργου. Πιο συγκεκριμένα, τα τρία επενδυτικά σχήματα κατασκευαστικών εταιρειών και ομίλων διαχείρισης λιμένων και logistics που ανέφεραν τα ως άνω δημοσιεύματα περιλαμβάνουν: (α) την κοινοπραξία Concorde Logistics India (Ινδία), PSA (Μαλαισία) και Hassan Allam (Αίγυπτος), (β) την κοινοπραξία Holding Company for Maritime & Land Transport (Αίγυπτος) και DP World (HAE) και (γ) την κοινοπραξία Elsewedy Electric (Αίγυπτος), DB Schenker Egypt (Γερμανία) και 3A International (Αίγυπτος).

Big 5 Construct Egypt 2019: εξαιρετικά δυναμικός ο αιγυπτιακός κατασκευαστικός τομέας

Σύμφωνα με δηλώσεις εκπροσώπων της διοργανώτριας εταιρείας (DMG Events) της μεγάλης διεθνούς έκθεσης Big 5 Construct Egypt, η οποία θα λάβει χώρα για δεύτερη φορά φέτος, κατά το διάστημα 2-4 Σεπτεμβρίου, στο νέο διεθνές εκθεσιακό κέντρο Καΐρου (EIEC), η Αίγυπτος έχει καταστεί η πλέον δυναμική κατασκευαστική αγορά της ευρύτερης περιοχής της Μ. Ανατολής & Β. Αφρικής, καθώς υπήρξε η μόνη όπου οι συνολικές κατασκευαστικές δαπάνες έχουν καταγράψει διαρκή μεγέθυνση στο διάστημα της τελευταίας διετίας, με συνολική αξία αναθέσεων έργων πάνω από \$33 δισ. το 2018. Κατά τα στοιχεία που παρουσίασε η DMG Events, στο διάστημα των δύο τελευταίων ετών έχουν ανατεθεί στην Αίγυπτο κατασκευαστικά έργα οικιστικής ανάπτυξης ύψους πάνω από \$20 δισ., καθώς και μεγάλα έργα υποδομών αξίας περίπου \$50 δισ., ενώ η συνολική εκτιμώμενη αξία των κατασκευαστικών έργων που βρίσκονται σε στάδιο σχεδιασμού και δεν έχουν ακόμη προχωρήσει σε αναθέσεις, ανέρχεται σε πάνω από \$300 δισ., φέρνοντας την αιγυπτιακή κατασκευαστική αγορά στην τρίτη θέση στην ευρύτερη περιοχή, πίσω από τη Σ. Αραβία και τα ΗΑΕ. Σημειώνεται ότι στην περσινή, πρώτη έκδοση της διεθνούς έκθεσης Big 5 Construct που έλαβε χώρα στην Αίγυπτο, συμμετείχαν 10 ελληνικές επιχειρήσεις του κλάδου δομικών υλικών, υπό τη διοργάνωση του Enterprise Greece Invest & Trade.

Νέο κανονιστικό πλαίσιο για την εκχώρηση γαιών από τη NUCA

Στο τέλος Ιουνίου, το αιγυπτιακό υπουργικό συμβούλιο ανακοίνωσε την υιοθέτηση νέου μηχανισμού για τη δημοπράτηση και εκχώρηση γαιών προς ανάπτυξη για μεικτές χρήσεις, στις νέες υπό κατασκευή πόλεις ανά την επικράτεια της χώρας. Συγκεκριμένα, το υπουργικό συμβούλιο ενέκρινε νέο κανονιστικό πλαίσιο που θα διέπει τις διαδικασίες κατανομής και εκχώρησης γαιών μεικτής χρήσης από την αρμόδια Αρχή Νέων Αστικών Κοινοτήτων (NUCA). Όπως ανέφεραν τα σχετικά οικονομικά δημοσιεύματα, δύο αρμόδια τμήματα της NUCA πρόκειται να ξεκινήσουν άμεσα να επιλέγουν γαίες που θα τεθούν στη διάθεση επενδυτών σε περιοχές νέων πόλεων. Το νέο κανονιστικό πλαίσιο υποχρεώνει την Αρχή να κανονίζει τις διαθέσιμες γαίες μεταξύ των ενδιαφερόμενων επενδυτών ανάλογα τόσο με τις προτιμήσεις αυτών, όσο και με τις αναπτυξιακές προτεραιότητες εκάστης

περιοχής. Οι αιτήσεις για λήψη γαιών προς ανάπτυξη θα πρέπει να συνοδεύονται –από πλευράς των ενδιαφερόμενων εταιρειών– από μελέτες σκοπιμότητας και οικονομικής βιωσιμότητας, ενώ οι αιτούμενοι επενδυτές θα πρέπει να καταβάλλουν προκαταβολή της τάξεως του 10% εντός περιόδου 30 ημερών εφ’ όσον η πληρωμή γίνεται σε εγχώριο νόμισμα, ή εντός περιόδου 60 ημερών εφ’ όσον η πληρωμή γίνεται σε δολλάρια. Όπως σημείωσε σχετικά ο αρμόδιος Υπουργός Οικιστικής Ανάπτυξης κ. El Gazzar, σε περιπτώσεις διεκδικούμενων γαιών από περισσότερους επενδυτές, προτεραιότητα θα δίδεται σε εκείνους που καταβάλλουν το πλήρες αντίτιμο σε δολλάρια, έναντι εκείνων σε εγχώριο νόμισμα.

Κλαδικό συνέδριο κατασκευών “Builders of Egypt” (Κάιρο, 16/6/2019)

Στις 16/6, ο Αιγύπτιος Π/Θ κ. Madbouly εγκαινίασε την πέμπτη έκδοση του συνεδρίου “Builders of Egypt Forum”, που έλαβε χώρα υπό την αιγίδα της αιγυπτιακής Προεδρίας, σε ξενοδοχείο του ανατολικού Καΐρου. Σύμφωνα με τον οικονομικό Τύπο, στο φετινό συνέδριο, που είχε κεντρικό θέμα “Building Exports as a New Future of Investments” μετείχαν πάνω από 500 κρατικοί αξιωματούχοι και εκπρόσωποι επιχειρηματικών ομίλων των κλάδων κατασκευών, αγοράς ακινήτων και ενεργειακών υποδομών από την Αίγυπτο, τον αραβικό κόσμο και την Αφρική, συμπεριλαμβανομένων 14 προέδρων αραβικών και αφρικανικών κλαδικών κατασκευαστικών συνδέσμων, δεδομένου ότι φέτος η Αίγυπτος έχει την προεδρία της Αφρικανικής Ένωσης. Το συνέδριο που διοργανώθηκε από τους δύο μεγάλους αιγυπτιακούς κλαδικούς φορείς (Egyptian Federation Construction and Building Contractors - EFCBC και Export Council of Real Estate Investment - ECOR), παρακολούθησαν επίσης οι Αιγύπτιοι Υπουργοί Οικιστικής Ανάπτυξης κ. El Gazzar, Στρατιωτικής Παραγωγής κ. El Assar, Δημοσίων Επιχειρήσεων κ. Tawfik και Μεταφορών κ. El Wazir. Εκ των βασικών επισημάνσεων του συνεδρίου υπήρξε κατ’ αρχάς το γεγονός ότι, ενώ η συνολική αξία των εξαγωγών «προϊόντων» της αγοράς ακινήτων σε παγκόσμιο επίπεδο εκτιμάται σε \$300 δισ. σε ετήσια βάση, οι αιγυπτιακές εξαγωγές ακινήτων δεν υπερβαίνουν τα \$500 εκατ. ετησίως, καθώς και το ότι ο μέσος ρυθμός αύξησης της αξίας των ακινήτων στην Αίγυπτο είναι ο μεγαλύτερος στην ευρύτερη περιοχή Μ. Ανατολής & Β. Αφρικής.

Σαουδαραβική επιχειρηματική αποστολή κλάδου κατασκευών επισκέπτεται την Αίγυπτο

Σύμφωνα με κλαδικά δημοσιεύματα τέλους Ιουνίου, κατά το διάστημα 15-19/6 επισκέφθηκε την Αίγυπτο επιχειρηματική αποστολή μελών του Συμβουλίου Σαουδαραβικών Επιμελητηρίων, την οποία διοργάνωσε η Egyptian Businessmen’s Association (EBA), με σκοπό τη διερεύνηση επενδυτικών ευκαιριών στους αιγυπτιακούς κλάδους κατασκευών και αγοράς ακινήτων. Στην αποστολή περιλαμβάνονταν πάνω από 50 εκπρόσωποι μεγάλων σαουδαραβικών επενδυτικών ομίλων και ομίλων real estate developers, οι οποίοι πραγματοποίησαν συναντήσεις με την Υπουργό Επενδύσεων & Διεθνούς Συνεργασίας κα Nasr και με επικεφαλής κρατικών οργανισμών που υλοποιούν μεγάλα κατασκευαστικά έργα δημιουρ-

γίας νέων πόλεων, ενώ επίσης επισκέφθηκαν τη νέα διοικητική πρωτεύουσα.

ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Το αιγυπτιακό κράτος βαίνει προς ολοκλήρωση οικονομικής συμφωνίας με τον όμιλο Siemens Gamesa για έργα εγκατάστασης αιολικών πάρκων

Σύμφωνα με πηγές του αιγυπτιακού Υπουργείου Ηλεκτρισμού, το αιγυπτιακό κράτος και ο γερμανο-ισπανικός όμιλος ανανεώσιμων πηγών ενέργειας Siemens Gamesa βαίνουν προς ολοκλήρωση των διαπραγματεύσεών τους για τους οικονομικούς όρους των έργων εγκατάστασης 12 αιολικών πάρκων ανά τη χώρα, συνολικής παραγωγικής δυναμικότητας 2 GW και εκτιμώμενου επενδυτικού κόστους €2 δισ. Σημειώνεται ότι το πρόγραμμα δημιουργίας αιολικών πάρκων στην Αίγυπτο από τη Siemens είχε συμφωνηθεί στο πλαίσιο της μεγάλης διεθνούς οικονομικής-επενδυτικής διάσκεψης του Sharm El Sheikh στο τέλος του 2015 και εντάσσεται στη σύμβαση του γερμανικού ομίλου με το αιγυπτιακό κράτος για επέκταση του ενεργειακού δυναμικού της χώρας κατά 16,4 GW, που περιελάμβανε επίσης την –ήδη ολοκληρωθείσα– κατασκευή 3 μεγάλων θερμοηλεκτρικών μονάδων συνδυασμένου κύκλου με βάση το αέριο, συνολικής δυναμικότητας 14,4 GW, στις περιοχές Beni Suef, Burullus και νέας διοικητικής πρωτεύουσας.

Οι σχετικές διαπραγματεύσεις μεταξύ της αιγυπτιακής κρατικής εταιρείας διανομής ηλεκτρικής ενέργειας (EETC) και του γερμανο-ισπανικού ομίλου βρίσκονται σε εξέλιξη εδώ και πάνω από 2 χρόνια, με βασικό αντικείμενο διαφανιών το ύψος της τιμής στην οποία θα πωλείται η παραγόμενη ηλεκτρική ενέργεια στο κράτος, αλλά επίσης και με αρκετές εκκρεμείς νομικές και τεχνικές λεπτομέρειες των επενδυτικών έργων, τα οποία, σύμφωνα με πηγές του Υπουργείου Ηλεκτρισμού, θα υλοποιηθούν επί τη βάσει σχήματος “Build-Operate-Own” (BOO). Σύμφωνα με τα σχετικά οικονομικά δημοσιεύματα, η υπό ολοκλήρωση συμφωνία μεταξύ Υπουργείου Ηλεκτρισμού και ομίλου Siemens Gamesa –η οποία θα πρέπει να λάβει έγκριση από το υπουργικό συμβούλιο– προβλέπει τιμές διάθεσης της παραγόμενης ηλεκτρικής ενέργειας στο κράτος, μεταξύ 3,2 και 3,4 σεντς ανά κιλοβατώρα.

Ο ισραηλινός όμιλος Delek Drilling προσδοκά εκκίνηση των παραδόσεων φ/α στην Αίγυπτο ως το τέλος Ιουνίου

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, ο αναπληρωτής διευθύνων σύμβουλος του ισραηλινού πετρελαϊκού ομίλου Delek Drilling, κ. Gvura, δήλωσε πολύ πρόσφατα ότι προσδοκά πως οι παραδόσεις ισραηλινού φυσικού αερίου στην Αίγυπτο πρόκειται να ξεκινήσουν ως το τέλος Ιουνίου, χαρακτηρίζοντας ταυτόχρονα τις σχετικές αιγυπτιο-ισραηλινές συμφωνίες ως τις σημαντικότερες από την εποχή της σύναψης της διμερούς ειρηνευτικής συμφωνίας το 1979. Σύμφωνα με τον κ. Gvura, η Delek συνεχίζει τους τεχνικούς ελέγχους επί του αγωγού EMG που θα μεταφέρει το ισραηλινό φυσικό αέριο από τα κοιτάσματα Tamar και Leviathan στην Αίγυπτο, ευρισκόμενη εντός του σχετικού χρονοδιαγράμματος.

Σημειώνεται ότι το Φεβρουάριο 2018, οι εταίροι των ανωτέρω ισραηλινών κοιτασμάτων, ισραηλινή Delek Drilling και αμερικανική Noble Energy, είχαν υπογράψει δύο συμφωνίες για την πώληση αερίου στην εταιρεία Dolphinus Holdings της Αιγύπτου, αξίας \$15 δισ. σε χρονικό ορίζοντα δεκαετίας. Περαιτέρω, το Σεπτέμβριο 2018, οι δύο ως άνω όμιλοι υπέγραψαν συμφωνία με τον Αιγύπτιο εταίρο τους East Gas Company (EGC) - θυγατρική εταιρεία της κρατικής EGAS με αντικείμενο τη μεταφορά φυσικού αερίου- για την απόκτηση μεριδίου 39% στην εταιρεία που διαχειρίζεται τον αγωγό East Mediterranean Gas (EMG), μήκους 90 χλμ., ο οποίος ξεκινά από το Ισραήλ (Ashkelon) και φθάνει στη βόρεια Χερσόνησο του Σινά (Al Arish) υποθαλάσσια, ενώ από εκεί συνεχίζει ως υπέργειος αγωγός έως την περιοχή του Πορτ Σαϊντ.

Συμμετοχή Αιγύπτου σε διάσκεψη για το φυσικό αέριο στο Παρίσι

Σύμφωνα με τον εγχώριο οικονομικό Τύπο, η αιγυπτιακή κυβέρνηση εκπροσωπήθηκε από τον Υπουργό Πετρελαίου κ. El-Molla στη διεθνή διάσκεψη που έλαβε χώρα στο Παρίσι, κατά το διάστημα 11-14/6, με κεντρικό θέμα τον αναπτυξιακό ρόλο του φυσικού αερίου στον ευρύτερο χώρο της Μεσογείου, υπό τη διοργάνωση του «Μεσογειακού Παρατηρητηρίου για την Ενέργεια» (“Observatoire Méditerranéen de l’Energie”), σε συνεργασία με την E.E. Σύμφωνα με σχετικό κυβερνητικό ανακοινωθέν, η ως άνω συμμετοχή της Αιγύπτου πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο της γενικότερης προσπάθειας ανάπτυξης ενεργειακής συνεργασίας με τις χώρες της μεσογειακής λεκάνης, καθώς και της διμερούς ενεργειακής συνεργασίας με τη Γαλλία, με στόχο τη στήριξη της αιγυπτιακής στρατηγικής ανάδειξης της χώρας σε περιφερειακό κόμβο για το φυσικό αέριο και την ενέργεια.

Ο ενεργειακός όμιλος Scatec Solar ολοκλήρωσε ηλιακή μονάδα 65 MW στο Benban

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα μέσω Ιουνίου, ο νορβηγικών συμφερόντων ενεργειακός όμιλος Scatec Solar ολοκλήρωσε την κατασκευή μονάδας παραγωγής ενέργειας από ηλιακές πηγές, δυναμικότητας 65 MW, της τρίτης από τις έξι που κατασκευάζει συνολικά, στο πλαίσιο της δεύτερης φάσης του προγράμματος “Feed-in-Tariff” στο ηλιακό συγκρότημα του Benban, στην περιοχή του Ασουάν. Κατά τα δημοσιεύματα, ο όμιλος Scatec, αφού ολοκλήρωσε τους απαραίτητους τεχνικούς ελέγχους, προέβη στη σύνδεση της μονάδας με το ηλεκτρικό δίκτυο και στη διάθεση της παραγόμενης ενέργειας στην κρατική εταιρεία διανομής ηλεκτρισμού (EETC). Η ολοκλήρωση της τρίτης μονάδας της Scatec στο ηλιακό συγκρότημα Benban ήλθε μόλις μία εβδομάδα μετά την ανακοίνωση της έναρξης εμπορικής λειτουργίας της δεύτερης μονάδας. Όπως ανέφεραν τα σχετικά κλαδικά δημοσιεύματα, όταν ολοκληρωθούν (ως το τέλος του 2019, όπως προσδοκάται), οι έξι μονάδες της Scatec θα διαθέτουν συνολική παραγωγική ισχύ 400MW, και δυναμικότητα 870 GWh ετησίως.

Συμφωνία με το γερμανικό όμιλο Siemens για προμήθεια μετασχηματιστών ψηφιακής τεχνολογίας

Σύμφωνα με σχετικά εταιρικά ανακοινωθέντα Τύπου της 11/6, ο γερμανικός όμιλος Siemens υπέγραψε με την αιγυπτιακή κρατική εταιρεία διανομής ηλεκτρισμού (EETC) συμφωνία για την προμήθεια 14 μετασχηματιστών ηλεκτρικού ρεύματος ψηφιακής τεχνολογίας (“Sensformers”). Οι εν λόγω ψηφιακοί μετασχηματιστές, αναμένεται σε πρώτη φάση να βελτιώσουν την αποδοτικότητα και την αξιοπιστία δύο υποσταθμών μετασχηματισμού ρεύματος 500/220 kV στις περιοχές Kafr El-Sheikh και New Zagazig στο Δέλτα του Νείλου, οι οποίες, όπως ανέφεραν σχετικά κλαδικά δημοσιεύματα, αποτελούν ιδιαίτερα επιφορτισμένα συνδυαστικά σημεία του ηλεκτρικού δικτύου της βόρειας Αιγύπτου. Η συμφωνία της Siemens με την EETC περιλαμβάνει το σχεδιασμό, την κατασκευή, την προμήθεια και εγκατάσταση αυτών από το γερμανικό όμιλο, καθώς επίσης και τη διαχείριση, επίβλεψη και διενέργεια των σχετικών ελέγχων σε αυτούς. Οι δύο πλευρές συμφώνησαν εξάλλου να ακολουθηθεί αυστηρό χρονοδιάγραμμα με στόχο την επίτευξη της ολοκλήρωσης και παράδοσης του συνολικού έργου, έως το Μάιο του 2020.

Παρεμπιπτόντως, σύμφωνα με κλαδικές πηγές, η EETC ευρίσκεται στο στάδιο προετοιμασίας τριών διαγωνισμών για την κατασκευή υποσταθμών μετασχηματισμού ηλεκτρικού ρεύματος, τάσεως 220 kV και 66 kV, στην περιφέρεια της Νέας Κοιλιάδας (El Wadi El Gedid), με σκοπό την ενεργειακή τροφοδότηση μελλοντικών εκεί αγροτικών επενδυτικών σχεδίων.

Η Siemens Gamesa επικρατέστερη για την κατασκευή αιολικού πάρκου στο Σουέζ

Σύμφωνα με κλαδικά δημοσιεύματα μέσω Ιουνίου, τα οποία επικαλούνται κυβερνητικές πηγές, ο γερμανο-ισπανικός ενεργειακός όμιλος Siemens Gamesa Renewable Energy αναφέρεται ως ο επικρατέστερος πιθανός υποψήφιος για την ανάληψη του έργου κατασκευής αιολικού πάρκου δυναμικότητας 250 MW, στην περιοχή Ras Gharib, στον Κόλπο Σουέζ, για λογαριασμό του διεθνούς ομίλου Lekela Power, που έχει έδρα το Λονδίνο και δραστηριοποιείται στον κλάδο ανανεώσιμων πηγών ενέργειας σε αφρικανικές χώρες. Κατά τα δημοσιεύματα, η προσφορά της Siemens Gamesa υπερτερεί εκείνων των ομίλων Vestas (Δανία) και Senvion (Γερμανία), ενώ οι σχετικές συμβάσεις για την ανάθεση του έργου στο γερμανο-ισπανικό όμιλο αναμένεται να υπογραφούν εντός του προσεχούς διμήνου. Οι κατασκευαστικές εργασίες προσδοκάται πως θα ξεκινήσουν εντός του 2020 και για την υλοποίησή τους η Siemens Gamesa αναμένεται να συνασπισθεί με έναν εκ των αιγυπτιακών ομίλων Elsewedy Electric και Orascom Construction. Σύμφωνα με τον οικονομικό Τύπο, ο όμιλος Lekela έχει εξασφαλίσει χρηματοδοτήσεις ύψους \$245 εκατ. από διεθνή χρηματοδοτικά ιδρύματα και οργανισμούς, μεταξύ των οποίων η International Finance Corporation (IFC) του ομίλου Παγκόσμιας Τράπεζας, η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης & Ανάπτυξης (EBRD) και ο αμερικανικός οργανισμός ασφάλισης επενδυτικών πιστώσεων (OPIC). Το έργο θα υλοποιηθεί με το σχήμα “Build-Own-Operate” (BOO).

Δημοσιεύματα περί πιθανής εξαγοράς των εξορυκτικών δραστηριοτήτων του ομίλου Edison από την Energean

Στα μέσα Ιουνίου, βασισμένος σε διεθνή δημοσιεύματα, ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος αναφέρθηκε σε κατάθεση προσφοράς από τον ελληνικό όμιλο Energean Oil & Gas για την εξαγορά των δραστηριοτήτων έρευνας και αξιοποίησης κοιτασμάτων πετρελαίου & φυσικού αερίου του ιταλικού ομίλου Edison, ο οποίος αποτελεί βραχίονα του μεγάλου γαλλικού ενεργειακού ομίλου Electricité de France (EDF). Εφ' όσον η προσπάθεια του ελληνικού ενεργειακού ομίλου στεφθεί με επιτυχία, αυτός θα αποκτήσει και το χαρτοφυλάκιο δραστηριοτήτων της Edison στην Αίγυπτο. Κατά τα δημοσιεύματα, ο όμιλος EDF προσδοκά έσοδα ύψους \$2 δισ. από την πώληση των εξορυκτικών δραστηριοτήτων της Edison, στην προσπάθειά του να ενισχύσει τη χρηματοδότηση των ενεργειακών του project στους κλάδους πυρηνικής ενέργειας και ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, σύμφωνα πάντοτε με τα σχετικά δημοσιεύματα. Ως πιθανοί ανταγωνιστές της Energean στην προσπάθεια απόκτησης του χαρτοφυλακίου της Edison αναφέρονται από τον οικονομικό Τύπο οι διεθνείς όμιλοι Neptune Energy, Apex International Energy και Wintershall Dea GmbH.

Συμφωνία αιγυπτιακού ομίλου Elsewedy Electric για εξαγορά θυγατρικών της ελληνικής R.F. Energy

Όπως ανέφερε ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος, βασισμένος σε διεθνή -και ελληνικά- δημοσιεύματα, στις 13/6 ο ελληνικός ενεργειακός όμιλος (ΑΠΕ) R.F. Energy -θυγατρικός κατά 50% του ομίλου FG Europe (όμιλος Φειδάκη)- υπέγραψε με τις εν Ελλάδι θυγατρικές εταιρείες του αιγυπτιακού ομίλου Elsewedy, ήτοι Elsewedy Electric Tripoli, Elsewedy Electric Ermionida, Elsewedy Electric Kilkis και Elsewedy Electric Aigialeia, συμβάσεις πώλησεως του συνόλου των μετοχών των θυγατρικών του μονάδων Καλλίστη Ενεργειακή, Αιολική Αδέρες, Αιολική Κυλινδρίας και Υδροηλεκτρική Αχαΐας, αντίστοιχα, έναντι συνολικού τιμήματος €55 εκατ. Τα αιγυπτιακά οικονομικά δημοσιεύματα ανέφεραν ότι η συνολική συνδυασμένη παραγωγική ισχύς των τεσσάρων ως άνω μονάδων, οι οποίες συνίστανται σε τρία αιολικά πάρκα και ένα υδροηλεκτρικό σταθμό στις περιοχές Τσούκας (Τρίπολη, Αρκαδία), Ερμιονίδας (Αργολίδα), Κιλκίς και Αχαΐας, αντίστοιχα, ανέρχεται σε 63,6 MW, καλύπτοντας την τροφοδοσία περίπου 34.000 νοικοκυριών με ηλεκτρικό ρεύμα. Επιπλέον, ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος ανέφερε ότι το 75% της αξίας της συναλλαγής χρηματοδοτείται από πίστωση της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος (ύψους €42 εκατ.), ενώ το υπόλοιπο 25% από ίδια κεφάλαια. Τα σχετικά δημοσιεύματα ανέφεραν ότι οι ως άνω συμφωνίες προβλέπεται να ολοκληρωθούν στο τέλος Ιουνίου, καθώς και ότι, κατά τα συμφωνηθέντα, η R.F. Energy θα διατηρήσει τη διοίκηση και διαχείριση των παγίων των ως άνω εταιρειών. Από τον οικονομικό Τύπο διευκρινίστηκε ότι οι αγοράστριες εταιρείες είναι 100% θυγατρικές της Κυπριακής εταιρείας EL.E Energy Limited, η οποία με τη σειρά της είναι 100% θυγατρική της εισηγμένης στο Χρηματιστήριο Καΐρου Αιγυπτιακής εταιρείας Elsewedy Electric S.A.E.

Σύμφωνα με δηλώσεις του διευθύνοντος συμβούλου του ομίλου Elsewedy Electric, κ. Ahmed Elsewedy, «η εξαγορά των θυγατρικών της RF Energy αποτελεί ορόσημο για τον αιγυπτιακό όμιλο, δεδομένου ότι αυτός επεκτείνει τις δραστηριότητές του στον κλάδο των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, ενισχύει τη θέση του στις ευρωπαϊκές αγορές, καθίσταται πρωταγωνιστής στον ελληνικό κλάδο ΑΠΕ και προσθέτει στο χαρτοφυλάκιο του υδροηλεκτρική παραγωγική μονάδα».

Αποζημιώσεις ύψους \$500 εκατ. Από την Αίγυπτο στο Ισραήλ για το φυσικό αέριο

Όπως ανέφερε ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος στα μέσα Ιουνίου, βασισμένος σε σχετικά ανακοινωθέντα των κρατικών ομίλων πετρελαίου και φυσικού αερίου, EGPC και EGAS, η αιγυπτιακή κυβέρνηση αποδέχθηκε να καταβάλει στην ισραηλινή κρατική εταιρεία ηλεκτρισμού (Israel Electric Corporation) αποζημιώσεις ύψους \$500 εκατ. σε χρονικό διάστημα 8^{1/2} ετών, προς διευθέτηση των εκκρεμών ισραηλινών διεκδικήσεων έναντι του αιγυπτιακού κράτους, που αφορούν την αναστολή από το έτος 2012 της μεταφοράς αιγυπτιακού φυσικού αερίου προς το Ισραήλ μέσω του αγωγού East Mediterranean Gas. Σημειώνεται ότι η Αίγυπτος εξήγγεψε φυσικό αέριο μέσω του εν λόγω αγωγού έως το 2012, ωστόσο έκτοτε διεκόπη η ροή αιγυπτιακού αερίου προς το Ισραήλ, εξαιτίας επανειλημμένων ενεργειών δολιοφθοράς επί του αγωγού από ακραίες ισλαμιστικές οργανώσεις του Βορείου Σινά, αλλά και της μη επάρκειας των αποθεμάτων αερίου της Αιγύπτου για την κάλυψη των αναγκών της εγχώριας ζήτησης. Η ανωτέρω διευθέτηση σημαίνει πρακτικά ότι η ισραηλινή πλευρά έχει αποδεχθεί να διαγράψει το 75% περίπου της επιδικασθείσης -από το διαιτητικό δικαστήριο του διεθνούς εμπορικού επιμελητηρίου στη Γενεύη, από το έτος 2015- αποζημίωσής της, ύψους \$1,76 δισ., από τους αιγυπτιακούς κρατικούς ομίλους πετρελαίου (EGPC) και φυσικού αερίου (EGAS). Η εν λόγω διευθέτηση, εφ' όσον οριστικοποιηθεί, θα ανοίξει πλήρως το δρόμο για την τροφοδοσία της Αιγύπτου με ισραηλινό φυσικό αέριο από τα κοιτάσματα Tamar και Leviathan, μέσω του αγωγού East Mediterranean Gas (EMG).

Διαγωνισμός για κατασκευή 5 κέντρων ελέγχου του ηλεκτρικού δικτύου

Όπως ανέφερε σχετικά ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, η κρατική εταιρεία ηλεκτρικής ενέργειας (Egyptian Electricity Holding Company - EEHC) έχει ήδη αξιολογήσει τις τεχνικές προσφορές τριών διεθνών ομίλων για την ανάληψη των έργων κατασκευής 5 κέντρων ελέγχου του ηλεκτρικού δικτύου, ενώ αναμένεται κατά το αμέσως προσεχές διάστημα, έως τα μέσα Ιουλίου, να ολοκληρωθεί η ανάλυση και των οικονομικών τους προσφορών. Τα σχετικά δημοσιεύματα ανέφεραν ότι οι τρεις όμιλοι που έχουν υποβάλει τις προσφορές τους στο παρόν τελικό στάδιο της διαδικασίας του διαγωνισμού είναι οι Siemens (Γερμανία), General Electric (ΗΠΑ) και Schneider Electric (Γαλλία), καθώς και ότι οι εν λόγω όμιλοι επιλέχθηκαν μεταξύ 8 συνολικά που είχαν υποβάλει αρχικές προσφορές.

Τα εν λόγω νέα κέντρα ελέγχου θα βρίσκονται στις περιοχές που εμπίπτουν στην αρμοδιότητα των κρατικών εταιρειών διανομής ηλεκτρισμού Βορείου και Νοτίου Καΐρου, καθώς και Διώρυγας Σουέζ, οι οποίες είναι ιδιαίτερα πυκνοκατοικημένες και χρειάζονται βελτιώσεις στην ποιότητα των δικτύων τους. Η εταιρεία που θα αναλάβει τα έργα, πέραν της κατασκευής αυτών, θα αναπτύξει παράλληλα συστήματα προστασίας και επικοινωνίας μεταξύ των σημείων των δικτύων προκειμένου να αυξήσει την αποτελεσματικότητα αυτών, ενώ ταυτόχρονα θα επιδιώξει να βελτιώσει την ποιότητα της τροφοδοσίας των ηλεκτρικών δικτύων. Σύμφωνα με πηγές της κρατικής εταιρείας ηλεκτρισμού (EEHC), θεωρείται πιθανή η ανάθεση των έργων σε περισσότερες της μίας εταιρείες (και όχι ως «πακέτο» σε μία), σε περίπτωση που οι οικονομικές τους προσφορές δεν διαφέρουν σημαντικά.

Επιχειρηματικό φόρουμ για αιγυπτιακές εταιρείες που επιθυμούν να μετάσχουν στο έργο κατασκευής της πυρηνικής μονάδας της Dabaa

Όπως ανέφεραν εγχώρια οικονομικά δημοσιεύματα τέλους Ιουνίου, ο ρωσικός κρατικός όμιλος Rosatom και η Αρχή Πυρηνικών Ενεργειακών Μονάδων της Αιγύπτου (Nuclear Power Plants Authority - NPPA) προγραμματίζουν να συνδιοργανώσουν τον προσεχή Οκτώβριο επιχειρηματικό φόρουμ με σκοπό την ενημέρωση Αιγυπτίων εργολάβων και προμηθευτών κατασκευαστικών υλικών σχετικά με το σύστημα διαγωνισμών για προμήθειες και αναθέσεις έργων που ακολουθεί η πρώτη, καθώς και για τους αναμενόμενους να προκηρυχθούν διαγωνισμούς για το έργο κατασκευής της πυρηνικής μονάδας της Dabaa στη βορειοδυτική Αίγυπτο. Σημειώνεται ότι η NPPA, σε συνεργασία με τη National Localization Committee της Αιγύπτου, έχει εκπονήσει προκαταρκτικό κατάλογο 150 αιγυπτιακών ομίλων που θα μπορέσουν, ως εξουσιοδοτημένοι, να εργαστούν υπερβολικά και να προμηθεύσουν με εξαρτήματα και εξοπλισμό την υπό δημιουργία πυρηνική μονάδα, αναλαμβάνοντας μικρότερα υποέργα ή προμήθειες από τη θυγατρική της Rosatom, Atomstroyexport. Ο τελικός κατάλογος θα προκύψει μετά την ολοκλήρωση της ενδελεχούς αξιολόγησης των αιγυπτιακών ομίλων. Στο ανωτέρω φόρουμ αναμένεται να προσκληθούν πάνω από 600 ενδιαφερόμενες να μετάσχουν στο έργο της Dabaa αιγυπτιακές εταιρείες.

Η κρατική εταιρεία αερίου αρνείται να μειώσει τις τιμές φ/α για εργοστάσια

Σύμφωνα με εγχώρια οικονομικά δημοσιεύματα τέλους Ιουνίου, η κρατική εταιρεία φυσικού αερίου (EGAS) αρνήθηκε πρόσφατα εκ νέου αιτήματα για μειώσεις των τιμών διάθεσης του αερίου στις ενεργοβόρες βιομηχανικές μονάδες των κλάδων χαλυβουργίας και κεραμοουργίας. Κατά τα δημοσιεύματα, σύμφωνα με κυβερνητικές πηγές, το αιγυπτιακό κράτος θα συνεχίσει να απορρίπτει αιτήματα βιομηχανιών για περικοπές των τιμών διάθεσης του φυσικού αερίου, έως ότου ολοκληρώσει τις σχετικές ενδελεχείς μελέτες που έχει ξεκινήσει εδώ και αρκετό διάστημα.

Ως γνωστόν, η αιγυπτιακή βιομηχανία εδώ και χρόνια ασκεί πίεση στο κράτος να μειώσει τις τιμές του φυσικού αερίου, καθώς το υψηλό επίπεδο αυτών επηρεάζει ανοδικά τις τιμές των τελικών προϊόντων και εξαναγκάζει τις εγχώριες βιομηχανικές μονάδες να λειτουργούν σε επίπεδο πλήρους δυναμικότητας, προκειμένου να επωφεληθούν έτσι από μειώσεις άλλων στοιχείων του συνολικού λειτουργικού τους κόστους. Όπως συμπλήρωσε ο οικονομικός Τύπος, η αιγυπτιακή κυβέρνηση είχε το 2016 – εν μέσω συναλλαγματικής κρίσης- υποσχεθεί τη μείωση των τιμών διάθεσης του φυσικού αερίου προς τη βιομηχανία, στη συνέχεια ωστόσο υπαναχώρησε, χωρίς να έχει έκτοτε μεταβάλει τη στάση της.

Κινεζικό επενδυτικό ταμείο αγοράζει μερίδιο στο σαουδαραβικό όμιλο ΑΠΕ Acwa Power

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα τέλους Ιουνίου, βασισμένα σε σχετικά εταιρικά ανακοινωθέντα, το κινεζικό κρατικό επενδυτικό ταμείο “Silk Road Fund” εξαγόρασε μερίδιο 49% του κεφαλαίου της μονάδας του μεγάλου, σαουδαραβικών συμφερόντων ομίλου ηλεκτρικής ενέργειας, ανανεώσιμων πηγών και αφαλάτωσης Acwa Power, η οποία ασχολείται με τον κλάδο των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και δραστηριοποιείται εντατικά στην Αίγυπτο. Σύμφωνα με τα δημοσιεύματα, η Acwa Power RenewCo. διαχειρίζεται τις ηλιακές και αιολικές εγκαταστάσεις αυτού στην Αίγυπτο, τα ΗΑΕ, τη Ν. Αφρική, την Ιορδανία και το Μαρόκο. Σημειώνεται ότι, μεταξύ άλλων, η Acwa Power έχει αναλάβει την κατασκευή μεγάλης ηλεκτροπαραγωγικής μονάδας δυναμικότητας 2,25 GW στην περιοχή του Λούξορ (από κοινού με τον αιγυπτιακό κατασκευαστικό όμιλο Hassan Allam), ενώ φαίνεται να αναλαμβάνει, ως μειοδότη, και την κατασκευή μονάδας παραγωγής ηλιακής ενέργειας στην περιοχή Kom Ombo του Ασουάν, δυναμικότητας 200 MW. Σύμφωνα με το διευθύνοντα σύμβουλο της Acwa, «η Αίγυπτος αποτελεί κεντρική αγορά στόχο για την ανάπτυξη του κλάδου ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, ενώ η εταιρεία αναμένεται να επενδύσει φέτος κεφάλαια ύψους \$3 δισ. στη χώρα».

Η BP πρόκειται να αυξήσει την παραγωγή από τα κοιτάσματα Γκίζας & Fayoum

Σύμφωνα με πηγές της κρατικής εταιρείας φυσικού αερίου (EGAS), το αμέσως προσεχές διάστημα ο μεγάλος ενεργειακός όμιλος BP πρόκειται να αυξήσει την παραγωγή από τα κοιτάσματα Γκίζας και Fayoum του Δυτικού Δέλτα, βορείως της Αλεξάνδρειας, κατά 250 εκατ. κ.π. ημερησίως, ανεβάζοντας το συνολικό ύψος της παραγωγικής τους δυναμικότητας στο επίπεδο των 680 εκατ. κ.π. ημερησίως, που είναι το υψηλότερο από τον περασμένο Φεβρουάριο, οπότε και ξεκίνησε η παραγωγή από αυτά, με επίπεδο ημερησίας παραγωγής τότε στα 430 εκατ. κ.π. Σημειώνεται ότι η BP σκοπεύει, έως το τέλος του 2019, να ξεκινήσει την παραγωγή και από το πέμπτο κοιτάσμα στα ανοιχτά της Αλεξάνδρειας, το Raven.

ΕΜΠΟΡΙΟ

Το Υπ. Οικονομικών διατηρεί την τελωνειακή ισοτιμία στις 16 λίρες / δολλάριο για τον Ιούνιο

Στις αρχές Ιουνίου, διαψεύδοντας τις περί του αντιθέτου προσδοκίες, το αιγυπτιακό Υπουργείο Οικονομικών διατήρησε την τελωνειακή ισοτιμία της λίρας προς το δολλάριο, όσον αφορά τις εισαγωγές βασικών αγαθών, στις 16 λίρες ανά δολλάριο, για τη διάρκεια του τρέχοντος μηνός. Σημειώνεται ότι στο τέλος Μαΐου ο εγχώριος οικονομικός Τύπος είχε αναφερθεί σε πρόθεση του Υπουργείου Οικονομικών να μειώσει την τελωνειακή ισοτιμία της λίρας στις 15 λίρες ανά δολλάριο, λόγω της πρόσφατης ανατίμησης του αιγυπτιακού νομίσματος. Παράλληλα, το Υπουργείο προσδιόρισε την κυμαινόμενη ισοτιμία για τις εισαγωγές μη βασικών αγαθών, με βάση την επίσημη ισοτιμία της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE), που ανερχόταν στις 16,86 λίρες ανά δολλάριο στις 30/5 (τιμή πώλησης).

Μείωση των εγχώριων πωλήσεων οχημάτων το 1^ο τετράμηνο 2019

Σύμφωνα με νεότερα στοιχεία του αιγυπτιακού συνδέσμου αυτοκινητοβιομηχανίας (Automotive Information Council-AMIC), οι εγχώριες πωλήσεις οχημάτων εμφανίστηκαν στη διάρκεια του πρώτου τετραμήνου τρέχοντος έτους μειωμένες κατά 5% σε ετήσια βάση, στο επίπεδο των 46.589 μονάδων, έναντι 49.062 μονάδων την αντίστοιχη περίοδο του 2018. Πιο αναλυτικά, οι πωλήσεις επιβατικών αυτοκινήτων μειώθηκαν κατά 10% σε ετήσια βάση στις 31.349 μονάδες, ενώ αντιθέτως οι πωλήσεις λεωφορείων αυξήθηκαν κατά 8% σε ετήσια βάση και ανήλθαν σε 4.504 μονάδες.

Συρρίκνωση κατά 7,8% του αιγυπτιακού εμπορικού ελλείμματος το 1^ο τρίμηνο 2019

Σύμφωνα με δημοσίευση του διεθνούς ειδησεογραφικού πρακτορείου Reuters, βασισμένη σε πρόσφατα στοιχεία της αιγυπτιακής στατιστικής υπηρεσίας (CAPMAS), το εμπορικό έλλειμμα της Αιγύπτου συρρικνώθηκε κατά 7,8% στη διάρκεια του πρώτου τριμήνου τρέχοντος έτους, ανερχόμενο σε \$10,57 δισ. Κατά το Reuters, η μείωση του αιγυπτιακού εμπορικού ελλείμματος αιτιολογείται από την πτώση των εισαγωγών κατά 5,5% στο επίπεδο των \$17,96 δισ., η οποία υπερκάλυψε τη – μικρότερης κλίμακας – πτώση των εξαγωγών, κατά 1,9%, στο επίπεδο των \$7,39 δισ.

Σημειώνεται ότι, με βάση στοιχεία της CAPMAS, το εμπορικό έλλειμμα της Αιγύπτου το Μάρτιο τρέχοντος έτους χειροτέρευσε κατά 10,1% σε ετήσια βάση, ανερχόμενο σε \$4,15 δισ., έναντι \$3,77 δισ. το Μάρτιο 2018.

Δημοσιεύματα για δημιουργία 2 κέντρων logistics για εσπεριδοειδή & χουρμάδες

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος στο τέλος Ιουνίου, σύμφωνα με δηλώσεις του επικεφαλής της αιγυπτιακής Αρχής Εσωτερικού Εμπορίου (Internal Trade Development Authority-ITDA), κ. Ashmawy, το αιγυπτιακό κράτος σχεδιάζει τη δημιουργία δύο κέντρων αποθήκευσης, συσκευασίας και logistics για εσπεριδοειδή και χουρμάδες στην περιφέρεια της Νέας Κοιλιάδας (El Wadi El Gedid), συνολικού εκτιμώμενου επενδυτικού κόστους της τάξεως των EGP3 δισ., σε εκτάσεις 50 χιλ. feddans (1 feddan = 4.200 τετρ. μέτρα) για έκαστο είδος. Όπως επίσης ανέφερε ο κ. Ashmawy, η περιφέρεια της Νέας Κοιλιάδας πρόκειται να φυτέψει 2,2 εκατ. φοίνικες, με σκοπό να τους αυξήσει σε μεταγενέστερο στάδιο, εντός της προσεχούς πενταετίας, σε 5 εκατ., με σκοπό τη συσκευασία και προώθησή τους στο εξωτερικό, κυρίως δε στις ευρωπαϊκές αγορές.

Σημειώνεται επίσης ότι, σύμφωνα με εγχώρια οικονομικά δημοσιεύματα, μεγάλος ελληνικός όμιλος με επενδυτική δραστηριότητα στην Αίγυπτο στον κλάδο παραγωγής χυμών, έχει αιτηθεί από το αρμόδιο Υπουργείο Προμηθειών την εκχώρηση γης 10.000 feddans για την καλλιέργεια εσπεριδοειδών, καθώς και για τη δημιουργία κέντρου logistics για τη συσκευασία και εξαγωγή χουρμάδων προς την Ευρώπη.

Στους 3,7 εκατ. τόνους οι αγροτικές εξαγωγές της Αιγύπτου έως τώρα, το 2019

Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση του Υπουργείου Γεωργίας στο τέλος Ιουνίου, ο όγκος των αιγυπτιακών εξαγωγών αγροτικών προϊόντων κατά τη μέχρι τώρα διάρκεια του 2019 ανέρχεται σε 3,7 εκατ. τόνους, έναντι 3,47 εκατ. τόνων κατά την αντίστοιχη περίοδο του 2018. Σύμφωνα με τα στοιχεία του Υπουργείου, τα εσπεριδοειδή αποτέλεσαν το μεγαλύτερο μέρος των αιγυπτιακών αγροτικών εξαγωγών, ακολουθούμενα από τις πατάτες και τα κρεμμύδια.

Επιδότησεις ύψους EGP6 δισ. ετησίως προγραμματίζει το αιγυπτιακό κράτος

Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, βασιζόμενος σε πληροφορίες από το Υπουργείο Εμπορίου & Βιομηχανίας, η αιγυπτιακή κυβέρνηση σχεδιάζει να διαθέτει κονδύλια ύψους EGP6 δισ. σε ετήσια βάση για την καταβολή εξαγωγικών επιδοτήσεων, αρχής γενομένης από το οικονομικό έτος 2019/20. Σύμφωνα με σχετική συμπληρωματική διευκρίνιση του Υπουργείου Οικονομικών, το νέο σύστημα εξαγωγικών επιδοτήσεων θα επιτρέπει την αύξηση αυτών εκ παραλλήλου με ενδεχόμενες αυξήσεις του επιπέδου των εξαγωγών, αρχής γενομένης από το δεύτερο έτος εφαρμογής του. Σημειώνεται εξάλλου ότι, με βάση το σχεδιασμό της αιγυπτιακής διοίκησης, αρκετοί Αιγύπτιοι εξαγωγείς στους οποίους το αιγυπτιακό κράτος οφείλει την καταβολή εξαγωγικών επιδοτήσεων από προηγούμενα έτη, αναμένεται να αποζημιωθούν μέσω φοροαπαλλαγών. Το συνολικό ύψος των απαιτήσεων των εγχώριων εξαγωγέων από οφειλόμενες εξαγωγικές επιδοτήσεις παρελθόντων ετών εκτιμάται σε περίπου EGP12 δισ.

BIOMHXANIA

Αιγυπτιακές εταιρείες θα κατασκευάσουν την πρώτη μονάδα τεχνητού ελαστικού από πολυβουταδιένιο στην Αίγυπτο

Όπως ανέφερε σχετικά ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, κοινοπραξία των αιγυπτιακών ομίλων Petrojet και Saipem κέρδισε πρόσφατα διαγωνισμό για την ανάληψη έργου κατασκευής μεγάλης μονάδας παραγωγής τεχνητού ελαστικού από πολυβουταδιένιο –της πρώτης του είδους στην Αίγυπτο, αλλά και σε ολόκληρη την αφρικανική ήπειρο- στο πετροχημικό συγκρότημα του κρατικού ομίλου ETHYDCO (Egyptian Ethylene & Derivatives Company) στην Αλεξάνδρεια. Το επενδυτικό κόστος κατασκευής της εν λόγω μονάδας εκτιμάται σε \$150 εκατ., ενώ η ετήσια παραγωγική δυναμικότητα αυτής θα ανέρχεται σε 36.000 τόνους. Σημειώνεται ότι το εν λόγω υλικό χρησιμοποιείται στην παραγωγή ελαστικών οχημάτων, αλλά και μιάντων για αυτοκίνητα, βιομηχανικές εγκαταστάσεις και εξοπλισμό κατασκευών. Σύμφωνα με τον οικονομικό Τύπο, η ετήσια παραγωγή της ETHYDCO το 2018 ανήλθε σε 381.000 τόνους πολυαιθυλενίου και σε 19.000 τόνους βουταδιενίου και παραγώγων του, σημαντικό μέρος της οποίας εξήχθη προς 56 χώρες σε ολόκληρο τον κόσμο.

Ο Αιγύπτιος Πρόεδρος θα εγκαινιάσει νέα μεγάλη χημική μονάδα στο Ασουάν

Σύμφωνα με πρόσφατη δήλωση του επικεφαλής του κρατικού ομίλου χημικών βιομηχανιών (Chemical Industries Holding Co. - CIHC), κ. El-Din Mostafa, ο Πρόεδρος της Αιγύπτου κ. Al Sisi πρόκειται να εγκαινιάσει, έως το τέλος Ιουνίου, το ολοκληρωθέν επενδυτικό έργο κατασκευής νέου μεγάλου χημικού συγκροτήματος παραγωγής λιπασμάτων υπό την επωνυμία “KIMA 2” στην περιφέρεια Ασουάν της Άνω Αιγύπτου. Κατά τον κ. Mostafa, το “KIMA 2” αποτελεί το μεγαλύτερο συγκρότημα του είδους του στον ευρύτερο χώρο της Μ. Ανατολής. Εκτείνεται σε 60 feddans (1 feddan = 4.200 τετρ. μέτρα) στις ήδη υπάρχουσες εγκαταστάσεις παραγωγής λιπασμάτων του ομίλου KIMA, θυγατρικού της CIHC, ο οποίος εξειδικεύεται στην παραγωγή αζωτούχων λιπασμάτων και χημικών, συμπεριλαμβανομένων υδρογόνου και αμμωνίας. Το νέο συγκρότημα αναμένεται να απασχολήσει περίπου 3.700 εργαζόμενους. Κατά τον επικεφαλής της CIHC, οι μονάδες παραγωγής αμμωνίας του συγκροτήματος “KIMA 2” έχουν ήδη ξεκινήσει τη λειτουργία τους, ενώ στο τέλος Ιουνίου τίθενται σε λειτουργία και οι μονάδες παραγωγής ουρίας. Τα ημερήσια επίπεδα παραγωγής του συγκροτήματος “KIMA 2” εκτιμάται πως θα ανέρχονται σε 1.220 τόνους αμμωνίας και σε 1.570 τόνους ουρίας (ήτοι, περίπου 445 χιλ. τόνους αμμωνίας και 570 χιλ. τόνους ουρίας, σε ετήσια βάση). Το συνολικό επενδυτικό κόστος του συγκροτήματος ανήλθε σε EGP11,6 δισ., ποσοστό 62% του οποίου καλύφθηκε από τραπεζική χρηματοδότηση.

Ο φαρμακευτικός όμιλος GlaxoSmithKline εγκαινιάζει νέα γραμμή στην Αίγυπτο

Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, βασιζόμενος σε σχετικό ανακοινωθέν του Υπουργείου Επενδύσεων & Διεθνούς Συνεργασίας, ο βρετανικών συμφερόντων μεγάλος φαρμακευτικός όμιλος GlaxoSmithKline (GSK), εγκαινιάσε στις 17/6 νέα γραμμή παραγωγής στη μονάδα του στην περιοχή της Γκίζα. Ο όμιλος GSK διαθέτει έτσι 11 γραμμές παραγωγής στη μονάδα του της Γκίζα, με συνολική παραγωγική δυναμικότητα 90 εκατ. κουτιών αναλγητικών και αντιφλεγμονωδών σκευασμάτων. Σύμφωνα με το Υπουργείο Επενδύσεων, ο όμιλος GSK πρόκειται να επενδύσει στην Αίγυπτο κεφάλαια ύψους EGP100 εκατ. φέτος, ανεβάζοντας το συνολικό ύψος των επενδυτικών κεφαλαίων που έχει διοχετεύσει στη χώρα στο επίπεδο των EGP1,1 δισ.

Απόφαση του Υπουργού Εμπορίου & Βιομηχανίας απαξιώνει το παλαιότερο πλαίσιο για την ενίσχυση της εγχώριας αυτοκινητοβιομηχανίας

Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, πρόσφατη απόφαση του Υπουργού Εμπορίου & Βιομηχανίας κ. Nassar ακυρώνει το παλαιότερο πλαίσιο κυβερνητικής στρατηγικής για την ενίσχυση του εγχώριου κλάδου αυτοκινητοβιομηχανίας και των τροφοδοτριών του βιομηχανιών, που είχε εκπονήσει το επιτελείο του προηγούμενου Υπουργού, κ. Kabil. Το εν λόγω παλαιότερο πλαίσιο στρατηγικής βρισκόταν από τον Αύγουστο 2016 στο αιγυπτιακό κοινοβούλιο προς συζήτηση, χωρίς ωστόσο να έχει έως τώρα οριστικοποιηθεί και συνίστατο ουσιαστικά στη σταδιακή αύξηση του ντόπιου περιεχομένου στα εγχωρίως παραγόμενα και συναρμολογούμενα οχήματα. Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τη στρατηγική Kabil, δινόταν έμφαση στην ενίσχυση της καθετοποιημένης παραγωγής αντί της απλής συναρμολόγησης. Τον Απρίλιο 2018, ο κ. Kabil είχε εκδώσει απόφαση δια της οποίας το ελάχιστο μέσο ποσοστό «εγχώριων συστατικών» στα εγχωρίως παραγόμενα αυτοκίνητα είχε αυξηθεί σε 46%, ενώ η ελάχιστη συμμετοχή της γραμμής συναρμολόγησης στο σύνολο της εγχώριας παραγωγικής διαδικασίας είχε οριστεί στο 28%, μειούμενη κατά 1% ετησίως.

Σύμφωνα με το Υπουργείο Εμπορίου & Βιομηχανίας, η απόφαση του σημερινού Υπουργού κ. Nassar στοχεύει να δώσει λίγη ευελιξία και χρόνο στις εγχώριες αυτοκινητοβιομηχανίες, έως ότου οριστικοποιηθεί νέο πλαίσιο κινήτρων για τον κλάδο, τα οποία –σύμφωνα πάντοτε με τον οικονομικό Τύπο- θα φθάνουν ως την παροχή πλήρων απαλλαγών από τελωνειακές επιβαρύνσεις επί εισαγομένων μερών, ανάλογα με το ποσοστό χρήσης εγχώριου περιεχομένου από τις εισάγουσες βιομηχανίες, σε μία προσπάθεια ενθάρρυνσης της δραστηριότητας κατασκευής και συναρμολόγησης οχημάτων στην Αίγυπτο. Επιπλέον, σύμφωνα με τα σχετικά δημοσιεύματα, το νέο πλαίσιο κινήτρων θα περιλαμβάνει σημαντικές επιδοτήσεις σε ντόπιες μονάδες οι οποίες θα είναι εγκατεστημένες σε ειδικές βιομηχανικές ζώνες του κλάδου αυτοκινητοβιομηχανίας. Όπως ανέφεραν εξάλλου κλαδικές πηγές, το νέο σχήμα κινήτρων για την ανάπτυξη της εγχώριας αυτοκινητοβιομηχανίας θα βασίζεται σε ανάλογες επιτυχημένες στρατηγικές χωρών όπως η Ν. Αφρική και το Μαρόκο. Στο τέλος Ιουνίου, ο εγχώριος οικονομικός Τύπος ανέφερε εξάλλου ότι το υπουργικό συμβούλιο

συμφώνησε κατ' αρχήν με εισήγηση των Υπουργείων Οικονομικών και Εμπορίου & Βιομηχανίας, για την εφαρμογή των σχεδιαζόμενων, υπό διαμόρφωση, κινήτρων για την ανάπτυξη της εγχώριας αυτοκινητοβιομηχανίας, στους ντόπιους κατασκευαστές που χρησιμοποιούν τουλάχιστον κατά 45% εγχώριο περιεχόμενο στα οχήματα που παράγουν.

Συμφωνία κινεζικού με αιγυπτιακό όμιλο για παραγωγή αυτοκινήτων στην Αίγυπτο

Σύμφωνα με πρόσφατα οικονομικά δημοσιεύματα, ο αιγυπτιακός όμιλος Al Mansour Automotive σύναψε συμφωνία με τον κινεζικό SAIC Motor, με αντικείμενο την παραγωγή αυτοκινήτων της μάρκας MG στην Αίγυπτο. Κατά εκπρόσωπο του αιγυπτιακού ομίλου, η επενδυτική κοινοπραξία με τον όμιλο SAIC Motor αναμένεται να ξεκινήσει να λειτουργεί εντός του προσεχούς δωδεκαμήνου, χωρίς να διευκρινίζεται ωστόσο ούτε το εκτιμώμενο ύψος της σχετικής επένδυσης, ούτε και το εάν το επενδυτικό σχέδιο προβλέπει παραγωγή ή συναρμολόγηση των αυτοκινήτων στην Αίγυπτο. Όπως σημείωσε ο οικονομικός Τύπος, ο οίκος Mansour κατέστη πέρσι αποκλειστικός αντιπρόσωπος της μάρκας MG στην Αίγυπτο, ενώ ο κινεζικός όμιλος SAIC Motor, ο οποίος έχει εξαγοράσει το βρετανικό οίκο MG το 2011, ερευνούσε εδώ και αρκετό διάστημα τη δυνατότητα εκκίνησης παραγωγής στην Αίγυπτο.

Σύμφωνα εξάλλου με τον οικονομικό Τύπο της Αιγύπτου, οι μεγάλοι ιαπωνικοί όμιλοι Toyota, Suzuki, Nissan και Isuzu βρίσκονται σε συνομιλίες με το αιγυπτιακό κράτος, διερευνώντας τις δυνατότητες και ευκαιρίες που υπάρχουν για παραγωγική εγκατάστασή τους στη χώρα. Σημειώνεται ότι η αυτοκινητοβιομηχανία Nissan, η οποία διαθέτει ήδη παραγωγική μονάδα στην Αίγυπτο, τρέχουσας ετήσιας δυναμικότητας 22.000 οχημάτων, το Μάρτιο 2019 σύναψε προκαταρκτική συμφωνία συνεργασίας με την παλαιά κρατική αυτοκινητοβιομηχανία Al-Nasr Automobile Company, με σκοπό τη συμπαραγωγή –στην Αίγυπτο- περίπου 100.000 αυτοκινήτων σε ετήσια βάση.

Η κυβέρνηση συμφωνεί να χαμηλώσει τα επιτόκια στις αγορές βιομηχανικών γαιών

Σύμφωνα με πρόσφατη σχετική κυβερνητική ανακοίνωση, το υπουργικό συμβούλιο συμφώνησε με εισήγηση του Συμβουλίου Συντονισμού Βιομηχανικών Ζωνών (Industrial Zones Coordination Council) να ορίσει το ετήσιο επιτόκιο για αγορές βιομηχανικών γαιών στο 7%, αντί των ισχυόντων επιτοκίων της Κεντρικής Τράπεζας της Αιγύπτου (CBE). Το σχετικό υπό έκδοση διάταγμα, το οποίο θα ισχύει για διάστημα τριετίας, στοχεύει στο να προσελκύσει πρόσθετες επενδύσεις σε βιομηχανικά ακίνητα.

Δημοσιεύματα περί δικαστικών προσφυγών εγχώριων χαλυβουργιών κατά του διατάγματος 346/2019

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, 22 εγχώριες χαλυβουργίες έχουν προσφύγει στη δικαιοσύνη, στρεφόμενες κατά του υιοθετηθέντος τον παρελθόντα Απρίλιο, κυβερνητικού διατάγματος υπ' αριθ. 346/2019, δια του οποίου επιβλήθηκαν προσωρινοί δασμοί στον εισαγόμενο χάλυβα οπλισμού σκυροδέματος (reinforcing steel bars, coils & rods, υπό Κ.Δ. 7213 & 7214), καθώς και στα εισαγόμενα σφαιρίδια ημικατεργασμένου σιδήρου & χάλυβα (iron / steel billets, υπό Κ.Δ. 7207), με συντελεστές 25% και 0% έως 15%, αντίστοιχα. Κατά τα σχετικά δημοσιεύματα, οι επιβληθέντες δασμοί, στο πλαίσιο υιοθέτησης μέτρων διασφάλισης έναντι εισαγωγών από το εξωτερικό, θεωρούνται από τις πληττόμενες χαλυβουργίες ως απαράδεκτοι, τουλάχιστον σε ό,τι αφορά το σκέλος των ημικατεργασμένων προϊόντων, τα οποία χρησιμεύουν ως πρώτη ύλη για την εγχώρια βιομηχανία. Τα δημοσιεύματα ανέφεραν ότι η προσφυγή των 22 εγχώριων χαλυβουργιών ευρίσκεται στην παρούσα φάση υπό εξέταση στο διοικητικό δικαστήριο του Καΐρου. Σημειώνεται ότι στις 26/6 έλαβε χώρα στο Κάιρο προγραμματισμένη διαδικασία δημόσιας ακρόασης αναφορικά με το διάταγμα 346/2019, την οποία διοργάνωσε το Υπουργείο Εμπορίου & Βιομηχανίας (σύμφωνα με τις προβλεπόμενες από τον ΠΟΕ σχετικές διαδικασίες), στο πλαίσιο της έρευνας που διεξάγει για τη λήψη μόνιμων μέτρων διασφάλισης έναντι των εισαγωγών συγκεκριμένων κατηγοριών χαλυβουργικών προϊόντων, προς προστασία της εγχώριας χαλυβουργίας.

Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με έγκυρες εγχώριες κλαδικές πηγές, η τιμή του χάλυβα στην αιγυπτιακή αγορά έχει το τελευταίο αυξηθεί απότομα σε EGP11.800 έναντι EGP10.800 προηγουμένως, αύξηση που θεωρείται αδικαιολόγητη, δεδομένου ότι οι αντίστοιχες διεθνείς τιμές είναι σχετικά χαμηλές, ενώ επίσης η αιγυπτιακή λίρα έχει τους τελευταίους μήνες ανατιμηθεί σε σχέση με το δολλάριο. Σύμφωνα με εκπροσώπους της αγοράς, κατά το αμέσως προσεχές διάστημα αναμένεται να καταγραφούν πρόσθετες αυξήσεις στις εγχώριες τιμές σιδήρου και χάλυβα, δεδομένου ότι ορισμένες χαλυβουργικές μονάδες έχουν διακόψει την παραγωγή τους. Με βάση κλαδικές εκτιμήσεις, η υιοθέτηση του σχετικού διατάγματος με σκοπό την προστασία της αιγυπτιακής χαλυβουργίας, ενώ ικανοποίησε μεν τις απαιτήσεις των χαλυβουργιών που αρχικά διαμαρτυρήθηκαν προς την αιγυπτιακή κυβέρνηση, καθώς και ορισμένων ακόμη με συναφή προς αυτές παραγωγή, εκτιμάται ότι επέδρασε αρνητικά σε σειρά άλλων εγχώριων χαλυβουργιών, κυρίως δε εκείνων οι οποίες εξαρτώνται από τις εισαγωγές ημικατεργασμένου σιδήρου & χάλυβα για την παραγωγή τελειοποιημένου χάλυβα οπλισμού.

Συμφωνία συνεργασίας του Εθνικού Οργανισμού Στρατιωτικής Παραγωγής με βρετανικό όμιλο

Όπως ανέφερε στο τέλος Ιουνίου ο οικονομικός Τύπος, ο αιγυπτιακός Εθνικός Οργανισμός Στρατιωτικής Παραγωγής (National Organization for Military Production – NOMP) υπέγραψε μνημόνιο με το βρετανικό όμιλο BlueMac, με αντικείμενο τη συνεργασία για τη δημιουργία κοινοπραξίας με σκοπό τη διαχείριση αποβλήτων, συμπεριλαμβανομένης της συμπαραγωγής σχετικού

μηχανολογικού εξοπλισμού. Η υπογραφή του μνημονίου πραγματοποιήθηκε στο περιθώριο της επίσκεψης του Βρετανού Εμπορικού Απεσταλμένου του Π/Θ για την Αίγυπτο, Sir Jeffrey Donaldson.

Η IDA θα προσφέρει σε επενδυτές βιομηχανικές γαίες 280 χιλ. τετρ. μέτρων στη Hurghada

Στο τέλος Ιουνίου, ο εγχώριος οικονομικός Τύπος ανέφερε ότι η αιγυπτιακή Αρχή Βιομηχανικής Ανάπτυξης (IDA) πρόκειται στη διάρκεια του Ιουλίου να προκηρύξει διαγωνισμό προκειμένου να διαθέσει σε ενδιαφερόμενους επενδυτές βιομηχανικά οικόπεδα στην περιοχή της Hurghada, στην περιφέρεια Ερυθράς Θάλασσας, συνολικής έκτασης 280 χιλ. τετρ. μέτρων. Οι συγκεκριμένες βιομηχανικές γαίες που θα προσφερθούν θα προορίζονται για κάθε είδους βιομηχανική δραστηριότητα, πλην εκείνων που είναι επιβλαβείς για το περιβάλλον.

ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ

Ανακοίνωση περί εγκαινίων τριών νέων σταθμών της 3^{ης} γραμμής του μετρό Καΐρου

Στις 8/6, το αιγυπτιακό Υπουργείο Μεταφορών ανακοίνωσε ότι προτού ξεκινήσουν οι αγώνες του Κυπέλλου Εθνών Αφρικής (AFCON) που θα διεξαχθούν στο Κάιρο και σε άλλες πόλεις της Αιγύπτου κατά το διάστημα 21/6 έως 19/7, πρόκειται να εγκαινιαστούν επίσημα τρεις νέοι σταθμοί μετρό στην Ηλιούπολη, που κατασκευάστηκαν στο πλαίσιο της τέταρτης φάσης ανάπτυξης της γραμμής 3 του μετρό Καΐρου. Συγκεκριμένα, οι τρεις νέοι σταθμοί βρίσκονται στις τοποθεσίες Haroun El-Rashid, Al-Shams Club και Alf Maskan. Σύμφωνα με σχετικά οικονομικά δημοσιεύματα, η ολοκλήρωση της κατασκευής του κεντρικού σταθμού μετρό της Ηλιούπολης, ο οποίος θα είναι ένας από τους μεγαλύτερους σταθμούς στην ευρύτερη περιοχή Μ. Ανατολής & Β. Αφρικής, αναμένεται να ολοκληρωθεί τον προσεχή Οκτώβριο. Η τέταρτη φάση ανάπτυξης της τρίτης γραμμής του μετρό Καΐρου, που εκτελείται από τους μεγάλους αιγυπτιακούς κατασκευαστικούς ομίλους Orascom Construction και Arab Contractors, περιλαμβάνει την κατασκευή 5 υπόγειων σταθμών και συνδέει τις περιοχές Ηλιούπολης και Salam City. Η ολοκλήρωση των έργων επέκτασης της γραμμής 3 του μετρό αναμένεται να υλοποιηθεί το έτος 2022, με την ημερήσια μεταφορική δυναμικότητα της γραμμής να αυξάνεται τότε σε 3 εκατ. επιβάτες. Ο οικονομικός Τύπος ανέφερε επίσης ότι, με την ευκαιρία της εγκαινίασης των τριών νέων σταθμών, το Υπουργείο Μεταφορών ανακοίνωσε την αύξηση των εισιτηρίων της γραμμής 3 του μετρό Καΐρου, στα επίπεδα των 5, 7 και 10 λιρών, ανάλογα με το μήκος της διαδρομής.

Συνομιλίες Αιγύπτου-Ιαπωνίας για τα έργα 1^{ης} φάσης της γραμμής 4 του μετρό Καΐρου

Όπως ανέφερε στα μέσα Ιουνίου το κρατικό ειδησεογραφικό πρακτορείο MENA, βασισμένο σε σχετικό ανακοινωθέν του αιγυπτιακού Υπουργείου Μεταφορών, πρόοδος σημειώνεται στις συνομιλίες μεταξύ της αιγυπτιακής και της ιαπωνικής κυβέρνησης, με αντικείμενο την υλοποίηση της πρώτης φάσης της γραμμής 4 του μετρό Καΐρου, η οποία πρόκειται να συνδέσει τις δυτικές περιοχές του Καΐρου (περιοχή 6th of October με Γκίζα),

συνολικού κατασκευαστικού κόστους \$3,6 δισ. Σημειώ- τέον ότι η συνολική διαδρομή της γραμμής 4, όταν αυτή ολοκληρωθεί, θα καλύπτει την απόσταση 6th of October έως New Cairo, μέσω Παλαιού Καΐρου. Το πρακτορείο MENA ανέφερε ότι στα μέσα Ιουνίου συναντήθηκαν οι Υπουργοί Μεταφορών και Επενδύσεων της Αιγύπτου, κ.κ. El Wazir και Nasr, αντίστοιχα, με αντιπροσωπεία της ιαπωνικής υπηρεσίας αναπτυξιακής συνεργασίας (JICA), η οποία αποτελεί το βασικό χρηματοδότη του έργου, υπό τον αρμόδιο για τις περιοχές Ευρώπης & Μ. Ανατολής διευθυντή, κ. Sakamoto. Κατά το πρακτορείο MENA, οι δύο πλευρές συμφώνησαν να εντατικοποιή- σουν τις διαπραγματεύσεις τους κατά το αμέσως προσε- χές διάστημα, ώστε να μπορέσουν τα κατασκευαστικά έργα να ξεκινήσουν το συντομότερο δυνατόν.

Σημειώνεται ότι στις αρχές τρέχοντος έτους, εγχώρια οικονομικά δημοσιεύματα είχαν αναφέρει ότι η αρμόδια Εθνική Αρχή Σηράγγων (NAT) είχε ακυρώσει το δημό- σιο διαγωνισμό για τα κατασκευαστικά έργα της πρώτης φάσης της γραμμής 4, καθώς η προσφορά της κοινοπρα- ξίας του ιαπωνικού ομίλου Taisei Corporation και της αιγυπτιακής κατασκευαστικής Orascom Construction που έχει αναλάβει τα έργα φέρεται να κρίθηκε αρκετά ακριβή (στα \$1,3 δισ., σύμφωνα με τον οικονομικό Τύ- πο). Στη συνέχεια, συγκεκριμένα τον Απρίλιο 2019, πη- γές της αιγυπτιακής Εθνικής Αρχής Σηράγγων (NAT) είχαν αναφέρει πως αξιολογείτο το ενδεχόμενο να προ- κηρυχθεί νέος δημόσιος διαγωνισμός, στον οποίο θα προσκαλούντο αιγυπτιακοί κατασκευαστικοί όμιλοι για την ανάθεση των έργων της πρώτης φάσης της γραμμής 4, στον οποίο θα προσκαλείτο να υποβάλει προσφορά και η κοινοπραξία Taisei-Orascom.

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

Έναρξη απ' ευθείας πτήσεων της Air Serbia προς το Κάιρο

Σύμφωνα με εγχώρια οικονομικά δημοσιεύματα, ο εθνι- κός αερομεταφορέας της Σερβίας, Air Serbia, από τις αρχές Ιουνίου ενεργοποιεί απ' ευθείας αεροπορική σύν- δεση μεταξύ της σερβικής πρωτεύουσας, του Βελιγρα- δίου, και του Καΐρου. Σύμφωνα με σχετικές δηλώσεις του Σέρβου Υπουργού Εμπορίου, Τουρισμού & Τηλεπι- κοινωνιών κ. Ljajic, η θέση σε λειτουργία της εν λόγω απ' ευθείας αεροπορικής σύνδεσης αναμένεται να δώσει ώθηση τόσο στις μετακινήσεις επιβατών, όσο και στη διακίνηση εμπορευμάτων μεταξύ των δύο χωρών. Τα αιγυπτιακά δημοσιεύματα ανέφεραν ότι το Κάιρο θα α- ποτελέσει το μοναδικό αφρικανικό προορισμό –ή ενδιά- μεσο σταθμό– για τις πτήσεις της Air Serbia, ενώ ταυτό- χρονα το Βελιγράδι θα είναι η μοναδική πόλη στα Δυτικά Βαλκάνια που θα διαθέτει απ' ευθείας πτήσεις προς την αιγυπτιακή πρωτεύουσα.

Σημειώνεται ότι νωρίτερα, στη διάρκεια του 2018, ο σερ- βικός αερομεταφορέας είχε επανεκκινήσει τις πτήσεις του charter προς τα αιγυπτιακά θέρετρα Hurghada και Sharm El Sheikh.

Υπογραφή μνημονίου συνεργασίας στον τουριστικό τομέα, μεταξύ Αιγύπτου & Βουλγαρίας

Στις 30/5, η Αιγύπτια Υπουργός Τουρισμού κα Al-Mashat και η Βουλγάρα ομόλογός της κα Angelkova, υπέγραψαν στη βουλγαρική πόλη Burgas μνημόνιο συνεργασίας στον τομέα του τουρισμού. Σύμφωνα με σχετικό ανακοινωθέν που εξέδωσε το αιγυπτιακό Υπουργείο Τουρισμού, το εν λόγω μνημόνιο περιλαμβάνει προβλέψεις για ανάπτυξη διμερών συνεργασιών και κοινών τουριστικών προϊόντων, με ιδιαίτερη επικέντρωση στους τομείς πολιτιστικού, φεστιβαλικού, θαλάσσιου και γαστρονομικού τουρισμού. Ο αιγυπτιακός Τύπος επισήμανε ότι η κα Al-Mashat ζήτησε από την ομόλογό της την άρση ορισμένων –ακόμη ισχυρυσών σήμερα- αρνητικών ταξιδιωτικών οδηγιών της Βουλγαρίας προς τους πολίτες της, αναφορικά με επικινδυνότητα συγκεκριμένων τουριστικών περιοχών της Αιγύπτου, όπως η Ερυθρά Θάλασσα και το Λούξορ.

Οι δύο Υπουργοί συζήτησαν εξάλλου τις προοπτικές ανταλλαγής επίσημων επισκέψεων, αλλά και εκατέρωθεν συμμετοχών σε διεθνείς εκθέσεις ή εμπορικές εκδηλώσεις του τουριστικού κλάδου, ενώ συμφώνησαν επίσης την ανταλλαγή τεχνογνωσίας, με στόχο την ενίσχυση των τουριστικών ροών μεταξύ των δύο χωρών. Κατά τον οικονομικό Τύπο, η Βουλγάρα Υπουργός Τουρισμού αναμένεται να επισκεφθεί την Αίγυπτο τον προσεχή Οκτώβριο, επικεφαλής επιχειρηματικής αποστολής του βουλγαρικού τουριστικού κλάδου. Επιπλέον, όπως δήλωσε η κα Angelkova, μεταξύ των δύο πλευρών συζητείται η αδελφοποίηση της Αλεξάνδρειας με το Burgas, με στόχο την προώθηση των εκατέρωθεν τουριστικών ροών.

Εκκίνηση τουριστικής διαφημιστικής καμπάνιας στις χώρες του Κόλπου

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα αρχών Ιουνίου, το αιγυπτιακό Υπουργείο Τουρισμού ξεκίνησε πρόσφατα θερινή τουριστική διαφημιστική εκστρατεία στη Σ. Αραβία, το Κουβέιτ και τα ΗΑΕ, με στόχο την προσέλκυση πρόσθετων τουριστικών ρευμάτων από τις εν λόγω χώρες. Κατά τον οικονομικό Τύπο, η εν λόγω νέα αιγυπτιακή διαφημιστική εκστρατεία περιλαμβάνει τόσο υπαίθριες καταχωρήσεις με χρήση διαφημιστικών πινακίδων, όσο και τηλεοπτικές διαφημίσεις “primetime”, αλλά και διαδικτυακές διαφημιστικές καταχωρήσεις.

Αναθεωρημένες εκτιμήσεις ομίλου Colliers για την αιγυπτιακή τουριστική αγορά

Σε πρόσφατα δημοσιευθείσες αναθεωρημένες εκτιμήσεις του για την αιγυπτιακή τουριστική αγορά το 2019, ο όμιλος Colliers International επισημαίνει ότι μεταξύ των «ισχυρών» αιγυπτιακών τουριστικών προορισμών, το Sharm El Sheikh αναμένεται να παρουσιάσει την υψηλότερη μεγέθυνση των μέσων τουριστικών εσόδων του ανά διαθέσιμο δωμάτιο με ρυθμό 33%, ακολουθούμενο από τη Hurghada (+29%), την Αλεξάνδρεια (+25%) και το Κάιρο (+11%). Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της Colliers, για το έτος 2019 τα ποσοστά πληρότητας των ξενοδοχείων αναμένεται να φθάσουν το 84% περίπου για την Αλεξάνδρεια, το 79% για το Κάιρο και το 69% για τη Hurghada.

Όπως σημείωσε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, η αιγυπτιακή κυβέρνηση προσδοκά ότι ειδικά φέτος θα υπάρξει ιδιαίτερα αυξημένη τουριστική κίνηση στη χώρα, εξαιτίας και της διοργάνωσης του ποδοσφαιρικού Κυπέλλου Εθνών Αφρικής (AFCON), κατά το διάστημα 21/6 έως 19/7.

Έργο ανακαίνισης ξενοδοχείου Sheppard στο κέντρο του Καΐρου

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα τέλους Ιουνίου, η κρατική εταιρεία τουρισμού και ξενοδοχείων (Holding Company for Tourism & Hotels – HOTAC) σκοπεύει εντός του Ιουλίου να δεχθεί προσφορές από κατασκευαστικούς ομίλους με αντικείμενο την ανακαίνιση του μεγάλου, παλαιού ξενοδοχείου Sheppard, στο κέντρο Καΐρου, στις όχθες του Νείλου, αφού προηγουμένως έχει ολοκληρώσει τις τροποποιήσεις των όρων του διαγωνισμού. Όπως ανέφεραν τα σχετικά δημοσιεύματα, το αιγυπτιακό κράτος έχει πρόσφατα αναθεωρήσει την παλαιότερη απόφασή του για δημιουργία κοινοπραξίας με σκοπό την ανακαίνιση του ξενοδοχείου, προτιμώντας τελικά να την αναθέσει σε μεγάλο κατασκευαστικό όμιλο του εξωτερικού, με διεθνή πείρα. Κατά τον οικονομικό Τύπο, 4 όμιλοι έχουν εκφράσει μέχρι στιγμής ενδιαφέρον να συμμετάσχουν στο σχετικό διαγωνισμό.

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑ ΣΤΗΝ ΑΙΓΥΠΤΟ

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΚΑΪΡΟΥ

Πρόεδρος: κ. Αντώνιος Διαμαντίδης
17 Soliman El Halaby St. From Emand El Din, Down Town
Cairo,

Τηλ: 00202-25741190, Φαξ : 00202-25754970

e-mail: info@greekchambercairo.com,

admin@greekchambercairo.com

website: http://www.greekchambercairo.com/docs_en/

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑΣ

Πρόεδρος: κ. Βύρων Βαφειάδης
18 Sidi El Metwaly St, Alexandria
Τηλ : 00203-4868583, Φαξ: 00203-4862698
E-mail: greekchamber@link.net

Event:	Al-Ahram Exhibition for Real Estate
Duration:	25-28/7/2019
Tel., fax:	+(202) 2770-4550 – 2770-4254, fax: +(202) 2578-5889
Organizer:	Al-Ahram Advertising Agency
Location:	Cairo International Convention and Exhibition Center (Halls 4, 5)
Event:	Led Technology and Office Preparation Exhibition
Duration:	2-4/8/2019
Tel.:	+(202) 2261-5141, mobile: +(20) 1001645408 - 1014526699
Fax:	+(202) 2261-5141
Organizer :	International Trade Expo Co.
Location:	Cairo International Convention & Exhibition Center (Hall 4)
Event:	Motorcycle Spare Parts Exhibition
Duration:	17-19/8/2019
Tel.:	+(202) 37034409, +20-1140555569
Organizer:	Global for Organizing Local & International Exhibition Co.
Location:	Cairo International Convention and Exhibition Center (Halls 1, 2, 3)
Event:	Defile Kids Exhibition
Duration:	23-25/8/2019
Tel.:	+ (202) 2401-9488, 2403-5345
Fax:	+ (202) 2405-1618
Website, e-mail:	http://defiledegypte.com/main.htm , info@defiledegypte.com
Organizer:	Defile D'Egypte Co.
Location:	Cairo International Convention & Exhibition Center (Halls 1, 2, 3)
Event:	BIG 5 CONSTRUCT EGYPT 2019
Duration:	2-4/9/2019
Tel.:	+(971) 4445-3631, +(971) 5699-07089
Website, e-mail:	www.thebig5constructegypt.com , josine-heijmans@dmgeventsme.com , mennalot-fy@dmgeventsme.com
Organizer:	DMG Events Middle East
Location:	New Egypt International Exhibition Center

ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΟ ΚΑΪΡΟ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
 18, Aisha El Taymoureya, Garden City
 Cairo - Egypt

Tel. 27948482 - Fax. 27940684

E-mail: ecocom-cairo@mfa.gr

<http://www.agora.mfa.gr/ta-grafeia-oikonomikon-emporikon-upotheseon/grafeia-ana-xora/office/811>

